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>ohíli Balea professzor, akinek az Intel- ; 
Sektuáii- munkanélküliséggel kapcsolatos ra- j 

„ó írását néhány nappal ezelőtt közöl- ] 
a preptatea mai számában a követke­

zőket irja. - .
elmúlt évben tagja voltam egy kö­

zépiskolai tanárokat minősítő vizsgáztató 
bizottságnak. Ebben a minőségemben alkal- 
jjjari volt megismerni azt a különös menta­
litást amely a mi ifjúságunkat mozgatja, 
s amélvben ‘azt tartják. Az egyik dolgozá­
st amelynek címe, „Dobrogea leírása“ volt, 
a ’elölt nem tudom miért, bizonyára, mert 
azt hitte, hogy* úgy illik, kis önéletrajzzal 
fezette be. Elmondotta, hogy tisztviselő, 
hogy eredeti román szülőktől származik, éle- 
*eii lehordta a politikai pártokat és végül 
igen érdekes konklúzióhoz jutott.

íázt kérte ugy anis a vizsgáztató bizott­
ságtól, hogy tekintettel tiszta román etnikai 
származására és figyelembe véve különösen 
ggj nagy román politikus azon elvét, hogy 
Románia a románoké kell, hogy legyen, azt 
kérte, hogy dolgozatát nem tudományos, 
hanem etnikai szempontból ítéljék meg.

Dobrogea földrajzával kapcsolatos elvei­
nek illusztrálása képen elmondta, hogy ezen 
országrész kiterjedése 450 ezer négyzetkilo­
méter, tehát másfélszer akkora, mint egész 
Románia területe. A Dunadeltáját egy szív­
hez szóló rajzon, amely a szöveget kisérte, 
Constantától délre helyezte el.

Ezek voltak tehát az országról vallott 
földrajzi ismeretei a szélsőségesen naciona­
lista jövőbeni középiskolai tanár urnák. Úgy 
találta, hogy ennyire kell neki felkészülnie 
ahhoz, hogy országát szolgálhassa és boldo­
gíthassa. Ami pedig a katedrához való jogait 
illeti, a hozzáértés helyett etnikai tisztasá­
gára hivatkozott. A jelölt ur filozófiája sze­
rint a nacionalizmus felment az érdemek 
alól.

Egy ország két módon pusztulhat el. Elő­
ször, ha idegenek hódítják meg. Másodszor 
vezetőinek tehetetlensége folytán. Ha az or­
vosok megölik a betegeket, ha a m írnokok 
hidjai összeomlanak, ha a tanárok arra ta­
nítják a gyerekeket, hogy" u delta Constan­
tától délre van, nincs szükség idegen invá­
zióra ahhoz, hogy egy ország elvesszen.

És legjobb eszköz ennek elérése: arra 
tani tara a gyerekeket, hogy7 ha valaki viha­
rosan nyilvánítja románságát, a többi kö­
zömbös és másodrendű. Szerencsétlenségre 
sok középiskolai tanárnak azok közül, akik 
szankciók terhe alatt uszítják a tanulókat, 
hogy kauapóskereszíet viseljenek a gomb­
lyukban, ez a mentalitása.^

A nemzeti parasztiért 
és a cuzisták előretörése 

a választásokon
Sassu Sgazságügyminlsztei a kisebbségi kérdés

megoldáséról
Bucuresti, április 21. (Az Uj Kelet tud.) A 

nemzeti parasztpárt vezetősége, a Curentul 
jelentése szeiint, behatóan foglalkozott az 
utóbbi községi és megyei tanácsválasztások 
eredményeivel. Elcélból Mihal ache sorozatos 
megbeszéléseket folytatott dr Lapuval, Mad- 
gearuval és Armand Calinescuval, mformál- 
tatva magát arról, hogyan szerepeltek a 
páitkeretek az ország különböző részeiben a

felismerni. Másrészről a szociáldemokraták­
kal kötött kartell miatt az ifjúság exponen­
sei lekerültek a jelölőlistákról. Az ifjúság, 
amelyet néhány idősebb pártvezető is támo­
gatott, szabotálta a választási propagandát, 
amelynek során Mihalaohe, a párt vezére, 
sem talált magának időt arra, hogy akár 
egyetlen propagahdagyülésen is megjelenjék. 

Ilariu Dobridor, az ifjúsági tagozat elnöke,páitkeretek az ország különböző reszemen a « nanu «.z, ----------
fővárosban tartott választások alkalmával. { a történtek miatt bejelentette lemondását. 
Megállapítást nyert, hogy Covorlui, Dőlj, Olt, f Ezzel szemben Lupu dr a szabotázsnak tudja
Durostor és Garas megyékben a párt kitü 
nőén szelepeit, ezzel szemben Botosán! me­
gyében a cuzista lista teljes egészében be­
került a tanácsba, Lapusna megyében a cu

Ü be, hogy a zöldkerületben 19 szavazata
Í hiányzott ahhoz, hogy három másik társával 

együtt bekerüljön a tanácsba és megtorláso- 
s kát követei. X Curentul szerint az ifjúság■JCxXzl LilU O* taJlChLöwOíj * Öv V _ ,

zisták mögé került a nemzeti parasztpárt és \ állítólag küldöttséget menesztett Mihalache- 
Eszak-Moldova, különösen Basarabia egyes \ hoz, amely követelte, hogy a pártelnök vá-

_ .. . ? 1 1 T________ -   » n <v IrRnF Z"v4" flasszon dr. Lupu és az ifjúság között.
" Az igazságügyminiszter a kisebb­

megyéiben nincs mivel dicsekednie a párt­
nak. ,

Miért veszített talajt a nemzeti | ségi kérdésről
parasztpárt | A Dimineata mai számában Sassu igazság-

Mihalache a tanácskozások során rámuta- * Ugyminisztemek a rend és az alkotmányos 
tott arra, hogy a pá;t nyilvánvalóan elveszi- j rendszer fenntartásával kapcsolatos nyilat- 
tette a talajt egyes helyeken. A vezetőknek j kozatát kommentálja és kiemeli annak jelen- 
ezt feltétlenül figyelembe kell venni és álltái- j tőségét. Az igazságügyminiszter a kisebb- 
mazkodni a megváltozott helyzethez. A párt I ségi kérdésben a következő nagyjelentőségű 
titkársága most kimutatáson dolgozik, deklarációt tette:
amelyből állítólag kiderül, hogy a nemzeti 
parasztpárt főleg azokon a helyeken szorult 
háttérbe, ahol az illetékes tagozati vezetők »IT

A mi nacionalizmusunk alkotó és ter­
mékeny. Az országban körülbelül négymillió

fvisó'ioscgi román állampolgár él. Ezelaiek a
koncessziókat tettek a pá:t programjával mi őszinte és határozott nacionalizmusunk- 

i szemben. Másrészről komoly gondot okoz a [ ban a következőket mondjuk.
I pátrnak a konfliktus, amely a fővárosi ta- \ — Nem "kérdezzük, hogy honnan josztök,

nársválasztások során dr Lupu és a párt, if 
jusági tagozata között robbant ki. A nemzeti 
parasztpáit bucuresti ifjúsági tagozata köz­
ismerten konzervatív beállítottságú és nem 
szívesen látta dr Lupu által a szociáldemok­
ratákkal kötött választási kartellt, amelyben 
bizonyos „népfronti“ kezdeményezést véltek

hanem hogy merre mentek ? Ha Románia ut­
ján haladtok, mint az állam hü és lojális 
polgárai, élvezni fogjátok, akárcsak az ösz- 
szes románok, törvényeink oltalmazó védel­
mét. Ha azonban hazánkkal ellentétes utón 
haladtok, az ország ellenségeinek tekintünk 
benneteket és eképpen fogunk bánni veletek.

BUái ßvuzK eiíi/

A Buna Vés ti re ma érdekes képpel lepi 
meg olvasóit. Azt állítja, hogy Omszkban a 
görögkeleti katedráiist elkobozták a „judeo- 
kommunis ták“ és zsinagógát csinál tali belőle.

Bizonyításul a lap közli a volt katedráiig 
képét és azt állítja, hogy a kereszt helyett 
moot Magen. Dávid díszeleg a székesegy'ház 
tornyain.

Megnéztük & képet. Természetesen nem 
Magen Dávid látható a tornyon, hanem az 
ötágú kommunista csillag, ami épp úgy jel­
vénye Szovjet-Oroszországnak, mint a kam- 
.pcskereszt a Harmadik Birodalomiiak.

Nyílt és hazug hamisítás történik tehát. 
Mit lehet ellene tenni? Megírhatjuk a ~»uha 
Vés tire számára például azt, hogy líievben, 
«hol 200 ezer zsidó lélek lakik, összesen egy 
zsinagóga van, valahol a város végén, szi­
gorú állami felügyelet mellett.

Az összes többi zsinagógákat — legalább 
ezáz zsinagóga és imaház volt ebben a vá­
rosban — elkobozta az ateista szovjetkor- 
«ányzat.

De mit használnak itt az érvek? A mina­
pában Bratescu-Voitesti, az Akadémia tagja, 
a legnagyobb román novellista, irta egy cik­
kében, hogy Oroszországban az összes ke­
resztény templomokat lerombolták, csak a 
zsinagógákat nem. Sőt, azt állította, hogy a 
keresztény templomokból is zsinagógákat
csináltak.

A rágalmaknak ez az áradata özöníi el na­
ponta a román sajtót. És ez a sajtó évtize- 
dek óta mérgezi meg egy generáció leikét ős 
változtatja át a primitiv lélekben bujkáló 
«utiszemiíizmust fajg^'ü!öletté.

Azt hisszük, ütött az óra, amikor már ten- 
al kell valamit a rágalmak ellen.

Ma érkezik Bucurestíbe Beck 
lengyel külügyminiszter

Ma zajuk !<a Schuschnigs és Mussolini velencei taláiicozóia Is
Varsó, április 21. (Rador.) A köztársa­

sági elnök ma, kihallgatáson fogadta Beck 
külügyminisztert, aki ma este Bucurestíbe
utazik. ’ i

A Polska Zbrojna cimü lap megállapítja, 
hogy Beck bucuresti útja újabb kő az eu­
rópai béke oszlopához, amit a lengyel-román 
szövetség alkot. Ez a szövetség 15 éve áll 
fenn és nem gyengült meg. Pilsudski mar­
sall mondta volt, hogy Románia, egyesülve 
Lengyelországgal mely a nagy háború után 
újjászületett, a jog és igazság győzelmét 
jelképezik. A lap méltatja Károly királyt, 
aki iránt hódolattal viseltetik, majd igy fe­
jezi be: „A Lengyelországgal való szövet­
ségre támaszkodva, Romániának meg van­
nak a megfelelő biztonsági garanciái, sőt 
olyan erő felett rendelkezik, amely elenged­
hetetlen a kapcsolatok normalizálásához; és 
Európa e része légkörének enyhítéséhez.

Egyidejűleg az Iskra nevű lengyel hivata- 
! los ügynökség is Beck bucuresti útjáról cik­

kezik. A cikkíró megállapítja, hogy a len­
gyel-román szövetség állandó tényezője ma­
rad a lengyel külpolitika rendszerének és

hogy ez a szövetség az utóbbi időben olyan 
megpróbáltatásokat állott ki, amelyek meg­
erősítik létjogosultságát. )AJ kipróbált állam­
férfinek, Antonescunak, a külügyminiszté­
rium élére való kinevezése, a Varsó és Bu­
curesti közti együttműködés szorosabbá té­
telét eredményezte. Több hivatalos román 
személyiség varsói látogatása után, Beck el­
látogat Bucurestíbe, hogy folytassa tárgya­
lásait román kollégájával s hogy még job­
ban kimélyitse a két ország szövetségi kap­
csolatait.

Róma, április 21. (Rador.) Mussolini ma 
repülőgépen utazik Velencébe. Az éjszakát 
yacht ja, az Aurora fedélzetén tölti és holnap 
fogadja az odaérkező Schuschnigg osztrák 
kancellárt.

Bécsi jelentés szerint Schuschnigg és 
Guido Schmidt holnap érkeznek Velencébe. 
A Havas szerint Mussolini ez alkalommal 
ismét kifejezésre fogja juttatni Ausztria 
függetlensége iránti ragaszkodását, viszont 
Schuschnigg hangoztatni fogja maradékta­
lan hűségét a római jegyzőkönyvek iránt.

Az egyetlen fegyer volna talán, ha az erre 
hivatott zsidó szervek pert provokálnának 
ki a hasonló rágalmakból, amelynek során 
bírói fórum előtt volna bizonyítható, hogy 
mindezeket a hamisításokat, a Cion bölcsei­
nek jegyzőkönyvétől kezdve egészen az 
omszki székesegyház tornyán ékeskedő „Ma­
gen Dávidig“ az esztelen gyűlölet tálalta fel 
a zsidóság ellen, hogy ezt a népet minél 
gyűlöletesebbé tegye a közvélemény szemé­

ben.
Ez a bírói fórum mondaná ki ítéletét a 

kérdésben és mondanunk sem kell, milyen 
emelt fővel állhatna a zsidóság e bírói fórum 
elé,

A rágalmazók persze nem fognak bizonyí­
tani. A bizonyítás a mi feladatunk, a védeke­
zők feladata lesz.

És ennek a bizonyításnak meg kell találni 
A formáját.

VILÁG TÜKRE

Angol* olasz versengés 
a Földközi tengeren

Az olasz lapok néhány héttel ezelőtt je­
lentették, hogy Olaszország óriási flotta­
bázist épit a Pantelleria szigeten, amely 
csak 100 kilométer távolságra van a tuni­
szi partoktól és Szicíliától, vagyis Olaszor­
szág legdélibb nagy szigetétől is mindössze 
százötven kilométer választja el. A flotta­
bázis elkészültével az olasz csatahajók tel­
jesen elzárhatják a Földközi tenger nyu­
gati felét és nemcsak Anglia leghatalma­
sabb tengeri erődítményének, Haltának 

{ szerezhetnek teljesen alárendelt szerepet,
I hanem két óra leforgása alatt elérhetik a 
1 tuniszi partokat.

Amióta kikiáltották a római császársá­
got, Olaszországnak majdnem ugyanolyan 
érdekei vannak a Földközi tengeren, mint 
Nagy-Británniának. Olaszország csak a 
Földközi tengeren keresztül érheti el nagy 
északafrikai gyarmatát Líbiát és ugyan­
csak a Földközi és a Vörös tengeren át jut­
hat el Abesszíniába is. Ezzel szemben Ang­
liának Indiába vezető legfőbb útvonala a 
Földközi tengeren át vezet. A brit világbi­
rodalom felismerte ennek az útnak az élet­
bevágóan fontos szerepét és igyekezett a 
legfontosabb pontjait megerősíteni. így 
lett bevehetetlen szárazföldi és tengeri erő­
dítmény Gibraltár, amely a Földközi ten­
ger bejáratánál fekszik, Malta és Alexand­
ria, majd Szuez, a csatorna torkolata. A 
világháború befejezi evei Anglia jelentősen, 
megerősítette pozícióját Kis-Ázsiábán, Pa­
lesztina és Transzjordánia tulajdonképpen 
az impériumhoz tartozik. A világbirodalom, 
alig két évvel ezelőtt fejezte be a haifai 
kikötő erősítési munkálatait, úgy, hogy a 
szuezi csatorna bejáratát és Anglia vitális 
érdekeit ma már három hatalmas tengeri 
flottabázis védi a Földközi tenger keleti 
részében. A lánc tehát Gibraltártól Szuezig 

I tökéletesnek lenne mondható, ha Olaszor- 
! szág nem kezdte-volna meg ugyancsak a vi­
lágháború befejeztével földközitengeri po­
zíciójának megerősítését. Elsősorban Líbi­
ában épített két nagy erődítményt: Tripo- 
liszt és Bengasi t. Ez a két flottabázis biz­
tosítja a nagy északafrikai olasz gyarmat 
biztonságát, de mindaddig, míg nem követ­
kezett be a további olasz tengeri támpon­
tok felépítése, az indiai útvonalat nem fe­
nyegette veszély.

A görög-török háború idején azonban 
Anglia hibát követett el, amennyiben szó 
nélkül engedte, hogy az egymással elfog­
lalt hadviselő felek háborúskodása köze­
pette az olaszok bevonuljanak Rodoszra 
és a környező szigetekre. Olaszország igy 
rendcsinálás örve alatt megvetette lábát 
az Égéi tengeren és a Rodoszban felépített 
hatalmas flottabázis ma ijesztő közelség­
ből néz farkasszemet a szuezi csatorna be­
járatával, de ugyanakkor ötszáz kilométer­
nyire közelítette meg a Dardanellákat is.

A rodoszi flottabázis jelentette Anglia 
Földközi tengeri uralmára az első vesze­
delmet, amelyet azonban Haifa, Szuez és 
Alexandria könnyen ellensúlyozhatott. 
Amikor azonban tavaly Spanyolországban 
kétségtelenül külföldi segítséggel kitört a 
jelen forradalom. Anglia megdöbbenéssel 
tapasztalhatta, hegy a Baleári szigeteken 

I olaszok kötöttek ki. Ez a néhány sziget 
: szinleg ugyan Franco uralma alatt áll, de 
I ma már nyílt titok, hogy az olaszok lázas 
sietséggel építik ki pálmái flottabázisukat, 
amely a jelek szerint Gibraltárt igyekszik 
sakkban tartani. A madridi fronton renge­
teg olasz nemzetiségű katona harcol Fran­
co soraiban és a diplomaták megnyugtató 
kijelentései és nyilatkozatai ellenére is erő­
sen tartja magát az a hir, hogy Franco az 
olasz támogatás ellenében engedte a baleári

V
J

n

iü

I



2. OLDAL
«WEM

ÜJ KELET CSÜTÖRTÖK, 1937. ÁPRIjjg 22

Egyetemi tanárok által megállapítva biz­
tos hatású a
BIXADi-VIZ,

amely a gyomor-, bél-,epe-, hólyag- és 
gyomorégési fájdalmak ellen a legjobb, 
mert fogyasztása enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. 25 üveg vételnél a forrásnál is meg­
rendelhető. Adm. Izvoiului Bicsad, jud. 
Satumare.

olasz flottabázis felépítését, másszóval 
Olaszországnak adta át Mallorca szigetét.

Ha az olaszoknak sikerül végleg beren­
dezkedni Palma kikötőjében, akkor nem­
csak az Indiába vezető ut felé tomyosodik 
szinte leküzdhetetlen bástya, hanem Fran­
ciaország és Algír közé is éket vertek. 
Olaszországban állandóan cáfolják ezeket 
a híreket, amelyeket legutóbb is rosszaka­
ratú hírlapi kacsának minősített. Ugyan­
akkor azonban megkezdték a Pantelleria 
sziget megerősítési munkálatait, amellyel 
teljessé válik Anglia bekerítése a Földközi 
tengeren. A pantelleriai flottabázis véget 
vet Malta erejének, hiszen az olasz repü­
lők és csatahajók a Pantelleria—Tripolisz 
•—Bengasi háromszög közé szorult és be­
vehetetlennek hitt brit erődítményt órák 
alatt teljesen elzárhatják a világtól, ugyan 
akkor természetesen egyetlen brit motor­
csónak sem haladhat át a háromszögön az 
olaszok tudta és beleegyezése nélkül.

A Földközi tengeren a pantelleriai flotta 
bázis elkészülte után öt tökéletesen kiépí­
tett brit erődítmény néz farkasszemet öt 
még tökéletesebb és teljesen modern olasz 
■bázissal. Kétségtelen, hogy az olasz flotta­
bázisok sokkal kedvezőbb helyzetben van­
nak, mint az angol erődítmények. Olasz­
ország középtengeri előretolt bástyáit min­
den akadály nélkül bármikor el tudja látni 
élelemmel, üzem- és emberanyaggal, ezzel 
szemben a brit bázisok messze esnek az 
anyaországtól, szét vannak szórva és leg­
feljebb csak Egyiptomra és Indiára tá­
maszkodhatnak. Egyiptommal csak nem­
régen kötött szerződést Anglia és ez a 
megegyezés újra megnyirbálta John Bull 
jogait <a Nílus mentén. Indiában pedig, hol 
mos.t ugyan szélcsend van, az a veszély fe­
nyeget, hogy a benszülöttek óriási túlereje 
egyszerűen elsöpri az angol uralmat, mely 
végtére mégis csak idegen érdekek szolgá­
latába állította a háromszázötven milliós 
hatalmas országot.

Az angol közvéleménynek a legutóbbi 
hetekben észlelt idegessége teljesen érthe­
tő. Az angol-olasz úriemberi megegyezés 
nagyon kevés eredményt hozott és Musso­
lini tripoliszi beszéde fokozta az angol 
nyugtalanságot.

Kétségtelen, hogy a két nagyhatalom 
középtengeri stratégiai helyzete a központi 
fekvésű Itália javára billenti a mérleget, 
de mindenesetre csak látszólag, mert Olasz 
ország és erődőveinek központi fekvését 
Anglia a Szuezi csatornával ellensúlyozza. 
A csatorna, mint tudjuk, egyformán szol­
gálja az India felé irányuló angol és az 
Abesszínia felé irányuló olasz érdekeket. 
Szuezben brit lobogót lenget a szél és az 
Alexandria—Szuez—Haifa hármas bázis 
garantálja a csatorna biztonságát és sért­
hetetlenségét Nagy-Britannia számára. 
Hiába áll azonban biztosan a csatorna, ha 
az odavezető utat fenyegeti veszedelem és 
hiába tartja Olaszország a Középtenger 
egy részét a kezében, ha a csatornán az 
angolok parancsolnak. Ez a valóság és 
kétségtelen, hogy mindkét hatalom egyfor­
mán számol a saját erejével és gyengesé­
gével is. Az abesszin események igazolják 
legjobban ezt a feltevést. Anglia elzárhat­
ta volna Olaszország elől a Szuezi csator­
nát és ebben az esetben Oaszország csak 
évtizedek alatt foglalhatta volna el Etió­
piát, ahol még me is Haile Szelasszie pa­
rancsolna. Ez a megtorló intézkedés azon­
ban a nyílt ellenségeskedést jelentette vol­
na a két középtengeri nagyhatalom között 
és Anglia inkább feláldozta Abesszíniát, 
amelyet pedig mindaddig igyekezett támo­
gatni Olaszország imperialista törekvései­
vel szemben, hogy megmenthesse az Indiá­
ba vezető utat, amely a legfőbb ütere a 
világbirodalomnak. így lett a földköziten­
geri versengés kiegyenlítője és nagy simi- 
tőpontja Szuez. Szuez tehát a legfontosabb 
szerepet tölti be a középtengeri verseny­
ben. A nagyhatalmak érdekei ennél a pont­
nál találkoznak és valószínű, hogy Szuez 
Sesz mindig Anglia és Olaszország közötti 
feszültségnek a kiegyensúlyozó ja.

Megkezdődött a cienisia Aktions- 
kémiáé jeruzsáiemi ülésszaka
Újabb verziók állítólagos zsidó-arab békeiárgyalósokról

Jeruzsálem, április 21. Tegnap délelőtt ült nyezője Palesztina arab és zsidó részre való 
össze Jeruzsálemben a cionista 'AHtionsko- ' felosztása tervének és ezáltal akarja meg- 

/mité Ussisohkin elnöklete alatt. Az (Aj. C. 1 szerezni magának Palesztina trónját. A lap 
tagjainak legnagyobb része már vasárnap az ‘ szemére veti az emimek, hogy személyes \ 
(országban volt. Csak Weizmann és Bro- \ ambícióiért feláldozza az arabok érdekeit. 5 
detsky nem érkezett meg Jeruzsálembe. | Abdullah egyébként Jeruzsálemben járt t 
Brodetsky távolmaradása előrelátható volt, I a múlt héten és beható politikai tanácsko- \ 
de ugylátszik Weizmann sem vesz részt az j; zásokat folytatott az arab vezetőkkel, köz- jj 

(A. C. ülésszakán. Jeruzsáiemi körökben úgy tűk Ragheb bey Nashashibivel, dr. Khaldi I 
'tudják, hogy a Jewish Algency és a Cionista i jeruzsáiemi polgármesterrel, lAiuni bey Abdul \ 
'Világszervezet elnöke kénytelen Londonban ( Hadival, a legfőbb arab bizottság titkárá- \ 
’maradni, ahol fontos politikai események val és Hassan íSidki Da janival. A főmufti i 
'tartják vissza. Az angol fővárosban eszerint |1 távol tartotta magát a tárgyalásoktól. Azok- | 
srendkívül nagyjelentőségű tárgyalások foly- í'ról a tervekről folyt a tanácskozás, ame- f 
nak Palesztina politikai jövőjével kapcsola- | lyeket londoni látogatása során akar szóvá ]

tenni a transzjordániai uralkodó. |
iá' londoni koronázásra egyébként a pa- I

tosan és olyan fordulat várható, ami elem 
gedhetetlenné teszi Weizmann jelenlétét.

Az „Evening Standard“ című jólinformált V lesztinai zsidóság is meghívást 
: angol lap tudni véli, hogy a királyi bizottság a jisuy képviseletében

kapott és 
Jizchak Ben-Cvl, a

jelentését május 20-án fogják közzé tenni, j* Vaad Leumi (nemzeti tanács) elnöke teg-

KH1 III

f?h azon gondolkozik,
B hogyan öltözköd-’
W hetne jól és ugyan­

akkor olcsón í
A kérdés megoldása:

Budapest,
Blum ét Telt vére cég

pengős

III1 öltöny,
F felöltő, 

raglén
IV. Váci ucca 31-88. (Piarista palota,)

..

l Ai lap értesülése szerint maga

Weizmann Chaim, a Jewish Agency el­
nöke is számol azzal a lehetőséggel, 
hogy a királyi bizottság jelentésében 

' Palesztina kantom zálását, vagyis arab 
és zsidó zónára való elosztását fogja ja- -» 
vasolni az arab-zsidó kérdés megoldásá- 

1 ra, de semmiesetre sem kerül sor olyan 
tervre, amely az országnak kettéosz- 

1 tását és egy részének Transzjordániá- 
... hoz való csatolását irányozná elő.

Az „Evening Standard“ végül rámutat arra, jj 
hogy a francia kormány, de különösen Leon } 

! Blum miniszterelnök, akit meghitt barát- í 
■ság fűz Weizmannhoz, ,

igen aktív érdeklődést tanúsít az ak- { 
,-,tuális cionista problémák és a paleszti- 

1 mii ügyekben folyó tárgyalások iránt.

Zsidó-arab béketárgyalások g

í nap elutazott Londonba. Az utóbbi napokban újabb terroroselek- 
A zavargások évfordulója \ mények történtek az országban. Haifába»

I lelőtték a terroristák Halim Basta arab 
i rendörinspektort. A zsidó lapok megállapit- 
! ják, hogy Basta az ország egyik legkivá-

Jemzsálem, április 21. Április 19-én volt 
az újabb palesztinai zavargások kezdetének
első évfordulója. Az évforduló alkalmából J lóbb rendőrtisztje volt, akinek számos arak

I gyászünnepélyek és istentiszteletek voltak 
í Jeruzsálemben és az ország különböző zsidó 
l centrumaiban az elesett hősök emlékére.

i 'gyilkos elfogatása köszönhető.

í arab lapok is megemlékeztek az év-
I fordulóról és felszólították az arab vezető- 
5 két, hogy nemzeti ünneppé 
í ezt a napot.

(A' Holt-tenger mellett a terroristák meg­
támadták a Potash Company egyik teher­
autóját. Ovi Sochat chalucot, a Ramat-Ra- 

proklamálják [ chel kvuca tagját megölték, az autó sofőrje 
! 1 könnyen megsebesült.

URÁNIA MOZGö Csak itt láthatói

Egv szpáhi regénye
PIERRE LOTI exotikus regényének filmváltozata. A francia filmgyártás egyik remeke.

Főszerepekben:

Georges Blgaud, fiaymond Cordy

A palesztinai arab sajtóban újból lanszi- ! 
rozzák az állítólagos zsidó-arab béketár- 5 
gyalásokról szóló híreket. Néhány héttel ez- I 
előtt egy newyorki lap röpítette világgá -#• ] 

í hirt, hogy Párizsban béketárgyalásokat foly- s
) tattak a cionista vezetők egy előkelő arab f C&rnauti■, április 21. Tegnap este hirdet- 
í személyiséggel. A híradást nyomban meg- i tek Ítéletet az izgatásra való provokálással

ítélet hat bucovinai ukrán 
fiatalember irredenta pőrében

I ! ^be^gyébeZT vádlottak ’Vfcdfmir'Teo-
doriuc, Nicolae Nosaciuc ügyvéd, Iva Hre- 
horovici diák, Bocico tisztviselő, Oresta 

f Vebachinschi diák és Denis Criatcovschi 
^ lesztinába, az egyezmény értelmében. A. s ügyvéd, akik a cemauti színházban rende- 
. tárgyalások azonban nem vezettek ered- (zett ünnepségen, amely Taras Sevcenco 

ményre, — írják az arab lapok. ? ukrán költő emlékét volt hivatva dicsőite-
> Londoni cionista körökben kategorikusán s ni, amikor a zenekar a román királyhim- 
í cáfolják az arab lapok fenti híradását, ame- ‘ nuszt látszotta, fütyülni kezdtek.
5 íri f 9 í «51 «5 on 9 Ír m in/vaifo. * __ . , . - ,

3 Teodormc vádlott cinikusan beismerte, 
j hogy amikor különböző román dalokat éne-

cáfolták cionista részről. Most az arab és nemzetsértéssel vádolt hat ukrán fiatal-

1 Gertiben tárgyalt egy igen befolyásos sziriai 
l arab előkelőséggel és tiz évre szóló béke- | 
I egyezményre tettek ajánlatot. E tiz esztendő { 
I alatt 400.000 zsidó vándorolna még be Pa

lyeket légbőlkapott kitalálásnak minősite-
• nek. iShertok egyáltalán nem volt Svájcban,

* Weizmann pedig csak St. Moritzban járt;
j az utóbbi időben és nem Gertiben. jj
I' Haj Emin el Hussein! jeruzsáiemi fő- s 
I mufti intervjut adott a „Havas“ ügynökség |
j tudósítójának, amelyben kategórikusan él- 1
1 lást foglalt Palesztina kantonizálása, vagy 1

más formában történő felosztása ellen. lAz ]
arabok — mondotta a mufti — a mandátum. | 
megszüntetését követelik. I

A „Manchester Guardian“ behatóan fog- 
■ lalkozik a cionisták magatartásával a kan- 
l tonizálási és kettéosztás! tervekkel szem- I
I ben. A lap hangsúlyozza, hogy a zsidók nagy \
I része akkor is ellenállást fog tanúsítani Pa- |
l tesztina kettéosztásával szemben, ha a zsidó | Satumare, ápr. 21, Popovici Gedeon pénz-
i. zónának teljes önkormányzata lesz. A zsidók > ügyigazgató, az adókivetési pénzügyigazga- t    o _
f. na^y részének ^ magatartása attól Is függ, i tóság vezetője, utasította az adókivető bi- \ [ pairni a város üzleti forgalma, úgyhogy »
I hogyan állapítják meg a zsidó állam hatá- • zottságokat, hogy az egész vonalon emeljék J pénzügyigazgató ötletszerű emelési szándé-
I rait 63 milyen Iesz annaíc az alkotmánya. \ fel az idei adókat. A pénzügyigazgató áltat | ka a lehető legrosszabb időben jött. D*
I Abdullah emir Palesztina trónjára j tervezett adóemelés 40 százalékos, a múlt

aspirál
I Jeruzsálem, április 21. A Nabluszban meg- 

1, jelenő „Sut-al-íShahaba“ cimü arab lap ré- 
I mutat arra, hogy (Aíbdullah emir a kezdemé-

Gummi
AZ ÖN EGÉSZSÉGE ÉS IDEGEI VE­

SZÉLYBEN VANNAK! Csak egyszer ve­
gye az uj „Brilliant-Extra-Rrimissa“, 
vagy a „Luxus-Silken-finest“ minősége­
ket, amelyek orvosok által lettek ajánlva 
és meg fog győződni, hogy Primeros a leg­
kellemesebb és legbiztosabb védelmet 
nyújtja, ami csak létezik. Aki egyszer 
R:iimeros-t vett)» mindig csak ezt fogja 

venni!

I évi adóhoz viszonyítva. Elsősorban a nagy- 
I vállalatok jönnek számban az idei adóeme­

lésnél, de nem tesznek kivételt a most osz­
tályozás alá kerülő „valuta-fixa“ adózók­
kal sem.

I; A pénzügyigazgató azzal indokolja elha-
* tározását, hogy az egész országban és igy 

Satumaren is vége a gazdasági depresszió­
nak, megkezdődött a fellendülés uj kor­
szaka, úgy hogy az adófizető polgárság 
könnyen elbír egy kis adóemelést.

Holott... a közvetett adók, fogyasztási és 
egyéb illetékek kibírhatatlan súllyal nehe­
zednek /Satumare s az egész ország kisem­
bereire. lAte Unió vagongyár is éppen most

i£ild0n Dezső elsőrendű críszaMsága
későt! a* eredeti angol modell szerinti legelegánsabb ruhákat agy saját, 
mint h**ott anyagból. CLUJ, Str. Regina Maria 44.

Metsz Kálmán és Jeni
*®*bácégl6 éven át volt munkavezetője.

keltek, ő fütyült. A többi vádlott tagadte 
a terhére rótt bűncselekményt. A perbe­
szédek elhangzása után a következő Ítéle­
tet hozták. Teodoriuc vádlottat ötévi sö­
tét zárkával súlyosbított börtönre, 20 ezer 
lej pénzbírságra, polgári jogainak 5 évr* * 
való elvesztésére és kétezer lej perköltség­
re ítélték. Nosaciuc ügyvédet négyévi bör­
tönre, 20 ezer lej pénzbírságra, Hrehoro- 
viciot kétévi börtönre, 10 ezer lej bírságra, 
Bocicot 6 havi börtönre, Criatcoschit két­
évi börtönre Ítélték, Vebacinschi diákot 
felmentették.

Negyven százalékkal emelik 
Satu-Marén az állami adókat

Ä péiizegnlgazáaté egacaeiáltá Indokolása szerint Sale-Plaren mér 
el mait a gazdasági wáiség es a polgárságnak megjavult

a lizetOkepessége
készül szélnek ereszteni 1000 munkást, ua£ 

I miatt havi 6—7 millió lejjel fog megcs&p-

Popovici pénzügyigazagtő keresztül viszi 
akaratát, mert — amint mondotta — neki 
kötelességei vannak az állammal szemben.

— Az állami költségvetés is emelkedett 
40 százalékkal, emiatt én is kénytelen va­
gyok Satumare lakósaira ugyanennyire-! 
több adót kivetni.

— A bankkormányzó külföldi útja. Bucu- 
restiből jelentik: Mitita Cons tan tinescu 
bankkormányzó pénteken utazik Baselbe, 
ahol résztvesz a nemzetközi fizetésrendezési 
bank közgyűlésén. Baselból a bankkormány­
zó Londonba utazik és május 15-ig nem tér 
vissza az országba.
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Amerika költ a legkevesebbet 
a fegyverkezésre

Washington, április 21. Roosevelt elnök 
kiáltványt intézett a kongresszushoz, amely­
ben rámutat arra, hogy az Egyesült Álla­
gok 1938. évi költségvetési előirányzata sze- 
pnt a bevétel 6 milliárd 90S dollár, a kiadás 
7 milliárd 324 dollár, tehát 418 millió a de­
ficit. Roosevelt elnök megállapítja, hogy az 
államok sokkal kevesebbet költenek fegy­
verkezési célokra, mint azok az államok, 
amelyek a civilizációra nézve a legfőbb ve- 
jgéiyt jelentik és amelyek a csőd felé siet­
nek. A munkanélküliek segélyezésére más- 
íélmilliárdot irányoz elő a költségvetés.

8. OLDALÜJ K8LB»

tefáme
s

iFiataios, szép, üde arcszint és 
ellenáilóképességü bőrt, csak a

NIVEÁ-KREM
rendszeres használata által érhet elISS

g a •'/’G

Az Univenul és dr. Fildermann vitája
Az Universul szerint az Ágúdat liszráél a Kommunizmust támogatja

Közép-Európában
BuevTesti, április 21. (Az Uj Kelet tud.) 

Vasárnap az Uniunea Evreilor .Roman a 
Tomis teremben gyűlést tartott, amelyen 
dr. Fildermann foglalkozott az országszer­
te dúló antiszemita izgatással és adatok­
kal bizonyította az antiszemita rágalmak 
valótlanságát. Elsősorban azzal a váddal 
foglalkozott Fildermann, hogy a zsidók 
kommunisták, aminek alapján aztán az 
egész jobboldali sajtó a zsidósággal azono­
sítja a bolsevizmust. Fildermann adatok­
kal és logikus okfejtéssel világított rá er­
re az abszurdumra. „A kommunizmus — 
mondotta többek között Fildermann — 
megszünteti a magántulajdont és a tör­
vényelőtti egyenlőséget. A mi harcunknak 
éppen ellenkező céljai vannak.”

A továbbiakban az Universullal is vi­
tába száll Fildermann, mert a lap azt állí­
totta, hogy 150 ezer német zsidó menekül­
tet akarnak Romániában elhelyezni és 
minden cáfolat ellenére a lap tovább fújta 
a riadót.

Amit az Universul válaszolni tud

Az Universulban Romulus Seiseanu ter­
jedelmes cikket ir és vitába száll Filder­
mann állításaival.

„Ha, mint ahogyan Fildermann állítja, 
a zsidók harcának célja a kommunizmus 
elleni küzdelem, tehát annak kiirtása len­
ne, hogyan magyarázható meg, hogy mind 
Romániában, mind pedig a többi orszá­
gokban a kommunizmust csak a zsidók 
terjesztik és támogatják; hogy az összes 
kommunista szervezetekben a párthivek 
óriási többségét is zsidók alkotják, hogy 
s kommunista perekben a vádlottak 98 
százaléka zsidó és védőik pedig ugyanilyen 
arányban zsidók. Ha a zsidók számára a 
kommunizmus valóban veszélyt jelent, 
mert „megszünteti a tulajdont és a tör­
vény előtti egyenlőséget”, miért nem tá­
madják sajtójukban, valamint számos és 
hatalmas nemzetközi szervezeteikben?

Az Ágúdat Jiszráél, mint kom­
munista szarvezet

Közzétett-e valaha dr. Fildermann ket­
tős minőségében: mint az UER elnöke és 
mint a Zsidó Központi Tanács elnöke egyet 
len felhívást is, mely hittársainak figyel­
mét erre a veszélyre felhívja? A rabbik, 
akik a judaizmus minden megnyilatkozásá­
ban annyira tevékeny szerepet játszanak, 
és az a szokásuk, hogy átkokat szórjanak 
a zsidókra, akik eltérnek parancsaiktól, 
felvettek-e valaha is a Harmadik Interna­
tional és a kommunista szervezetekben 
működő zsidók érdekeivel ellentétes maga­
tartást? Az Ágúdat Jiszráél a középeuró- 
Pai zsidók híres nemzetközi egyesülete, 
6melynek kapcsolatai vannak a többi nem­
zetieknek mondott szervezetekkel ezekben 
az országokban, mindig érdeklődéssel és 
szimpátiával figyelte a kommunista moz­
galmat, amelyet minden rendelkezésére 
*tló eszközzel báteritott és segített.

Akkor mire alapítja Fildermann azt az 
ámítását, Si orgy a zsidók antikommunisták?”

Így szól az Universul cikkének a zsidó 
kommunizmus veszélyével foglalkozó rá- 
sze. Ezekkel a rosszindulattól, tájékozat­
lanságtól és valótlanságoktól hemzsegő ál­
lításokkal nevetséges volna vitába szállni. 
^ zsidó sajtó és a zsidó pártok, a rabbik 
és a zsidó közélet minden fóruma számta- 

esetben szögezték le álláspontjukat a 
^rrmnnizmussal szemben és mindig a leg- 

é zen fekvőbb módon bizonyították annak 
a vádnak a tarthatatlanságát, mely a zsi­

dókat a kommunizmussal alkarja azonosí­
tni. És mit lehetne érvül felhozni arra a 
képtelen vádra, hogy az Agudát Jiszráél 
Közép-Európában egyik támogatója a kom 
munista mozgalomnak? Az Ágúdat Jisz­
ráél a vallásos zsidók szervezete, amely 
mindenütt a világon létezik, csak éppen 
Szovjetoroszországban tiltották be és mely 
vallási posztulátumaival alapvető módon 
áll szemben a tételes vallást tagadó athe- 
ista kommunizmussal, olyan távol áll a 
kommunizmustól, mint maga az Universul. 
Romulus Seiseanunak ez az Ágúdat Jiszrá- 
ellel kapcsolatos állítása leplezi le legin­
kább azt a szándékot, amely a sorok között 
meghúzódik. Elképesztő, hogy éveken ke­
resztül ilyen fejetetejére állított megoko- 
lásokkal és ferdítésekkel izgatják egyes 
sajtótermékek az ilyen kérdéseidben já­
ratlan és éppen ezért befolyásolható román 
közvéleményt /

A továbbiakban a német zsidóknak Ro­
mániában való letelepítéséről értekezik a

cikkíró és visszautasítja azt a vádat, mint­
ha hamis adatokat terjesztett volna.

Ezután pedig részletesen ismerteti a 
népszövetségi menekültügyi bizottságnak 
1835 végén tartott ülése jegyzőkönyvét, 
amelyben a német emigránsoknak egyes 
országokban való elhelyezéséről beszéltek. 
Jellemző Seiseanu eszközeire, hogy újra fel 
eleveníti azt a jegyzőkönyvet, amely meg­
születésének pillanatában már ie is került, 
a politikai élet napirendjéről. Maga Titu- 
lescu volt az, aki a parlamentben és saj­
tónyilatkozatban jelentette ki, hogy Romá­
nia nem hajlandó azt az ötvenezer (nem. 
pedig 150 ezer) zsidót, befogadni, akikre 
vonatkozóan a Népszövetség menekültügyi 
bizottsága a kormányhoz kéréssel fordult. 
Miután Titulescu ezt az álláspontot leszö­
gezte, senkisem. gondolt arra, hogy Romá­
niában a német zsidó menekülteknek me­
nedéket biztosítson. Ez a veszedelem tehát 
nem fenyegeti azt a közvéleményt, amelyet 
az Universul irányit és amely nyilván,

Hadjáratot Indít a kormány 
az ulleveles idegenek elten

Sswiziő slá vesuk ez összes tartózkodási engedélyeket
BUCURESTI, április "21. A fővárosilapok értesülése szerint az útlevelek alap­

ján Romániában tartózkodó idegenek számának felülvizsgálása rendkívüli, eredmé­
nyekre vezeteti. A háború óta nem volt ilyen nagyszámú idegen Romániában. Ez­
ért a Tempo szerint a kormány elhatározta, hogy hadjáratot vezet az utlevélesék 
ellen. Havonta fogják az illetők helyzetét revízió alá venni és csak hónapról-hónap­
ra fognak kiadni ittartózkodási engedélyeket. A lap tudni véli, hogy vissza fogják 
vonni az utóbbi években kiadott összes tartózlcodási engedélyeket és azokat alapos 
revízió alá veszik.

seiest meze# Mai kezdettel:

Efy férfiért sem érdemes...
WALTEäß REISCH, az „EPISODE" rendezőjének legújabb alkotása. 

Főszerepekben:
LELI v. HOHENBERG, Európa legszebb nője 
FRED HENNINGS, a bécsi BURGTHEATER művésze.
ANNY MÁRKÁST, a bécsi OPERA ELSŐ TÁNCOSNŐJE.

Costachescn professzor:

„Ahelyett, hogy folytatta volna
a harcot, ellenünk fordította a 
gárdistákat a kormány“

Ä coiizEiiis rsssz emien lesz csnp&ii
Buenresti, április 21. (Az Uj Kelet tud.) 

Costachescn professzor, a nemzeti paraszt­
párt konzervatív szárnyának vezetője, igen 
érdekes beszédet tartott tegnap este a párt 
iasii tagozata által összehívott választó- 
gyűlésen. Ismeretes, hogy szombaton kerül 
Iasiban eldöntésre a községi tanácsválasz­
tás, amelynek a jobboldal különös jelentősé­
get igyekszik adni. LA nemzeti keresztény- 
párt listájának élén első helyen maga Cuza 
professzor szerepel.

Costachescn elmondotta, hogy a libei"áli- 
sok a közigazgatási törvényben azért írták 
elő a tanácsosok egy részének időről-időre 
való kicserélését, mert igy jobban biztosít­
ható a községi gazdálkodás folytonossága, 
mint az egész tanács kicserélése utján. 
Most azonban politikai jelleget adnak ezek­
nek a választásoknak és élüket a nemzeti

parasztpárt ellen irányítják. A szélsőjobb- 
oldali pártokat támogatva és csak ellenünk 
harcolva, a liberálisok nagy hibát követtek 

: el, mert ez a harc közvetve önmaguk ellen 
is megy. Egyébként az egész liberális kor- 

i Hiányzást a program hiánya és a vezetés 
I tájékozatlansága jellemzi. A belpolitikában 
i; 1933-ban harcot indítottak a gárdisták el- 
V len, de az első incidens közbejötténél, midőn 
I Dúca elesett, a liberálisok ahelyett, hogy 
j' folytatták volna a megkezdett akciót, köpe- 
I nyeget fordítottak és ellenünk irányították 
1 a gárdistákat.
i — A külpolitikában a liberálisok vonalve­

zetése cikk-cakkban megy és hol jobbra, hol 
balra lendül. Szövetségi kapcsolataink meg­
gyengültek. Az egész ország elképedésére 
kidobták Titulescut és ugyanakkor kijelen­
tették, hogy egy uj külügyminiszter foly-

mert az Universul nem tartja helyesnek 
olvasóit a való tényekről informálni, nem 
is tudja, hogy Románia azóta is kivándor­
lási ország a zsidók szempontjából, ahon­
nan a lehetőségek szerint tömegesen köl­
tözködnek ki a zsidók a tengerentúli álla­
mokba.

Ilyenformán kár volt újra felvetni az 
orosz forradalom után állítólag Basara- 
biába menekült 150 ezer zsidó kérdését is. 
Itt ugyan önként adódik az az érv, hogy 
vájjon miért menekültek el ezek a zsidók 
Szovjetoroszországból, ha a zsidóság a 
kommunizmussal azonos, de ez az önkén­
telenül felvetődő logikus kérdés is háttér­
be szorul a statisztikával szemben. A sta­
tisztika pedig, amelyet nemrégen hoztak 
nyilvánosságra, azt mutatja, hogy a zsi­
dóság száma Romániában a világháború 
befejezése óta 120 ezer lélekszámúnál csök­
kent, részben a szaporodás arányszám ál­
landó visszaesése, részben pedig amiatt, 
hogy a zsidók gazdasági helyzetük fokoza­
tos romlása miatt kivándorlásra kénysze­
rülnek az országból. Ez maga a meztelen 
igazság. Az igazsággal pedig vitatkozni 
nem lehet, azt legfeljebb csak a valóság­
nak megnemfelelő adatokkal elkendőzni 
lehet. És ezen az utón jár az Universul 
cikkírója.

tatni fogja Titulescu külpolitikáját. Mindent 
csináltak azonban, csak éppen Titulescu 
politikai vonalvezetését nem követték. A 
külkeresk ?de’ xlí rendszert eddig 36-szor mó­
dosította, . Tatarescunak semmilyen prog­
ramja nem volt, mert nem álmodhatott ar­
ról, hogy miniszterelnök lesz. LA következmé- 
nyeket az ország sínyli meg.

— Az országban most kit áramlat harcol 
egymással. Az egyik az alkotmányos intéz­
ményeket és szabadságjogokat védi, a másik 
vissza akar téríteni bennünket a középkor­
hoz, a rabszolgasághoz.

-— A. terror azonban nem lehet tartós éa 
az einyor a tás nem lehet állandó kormány­
zási rendszer. Sppen ezért a hamis jelsza­
vakra és megvalósíthatatlan ígéretekre tá­
maszkodó jobboldali áramlat el fog múlni, 
legfeljebb szomorú emlékeket hagyva hátra.

— Könnyű cuzistának lenni. Könnyű azt 
mondani, a parasztoknak, hogy minden baj 
forrása a zsidókban keresendő. Azt is mond­
ják a cuzislák, hogy az ország a zsidók ke­
zében van. Nos, Romániában a vezető posz­
tokat mi, románok töltjük be. S ha aljassá­
gok történnek, mi vagyunk a bűnösök. Ha a 
vezető helyekre állítanak bennünket, meg; 
kell mutatni, hogy jó románok vagyunk, 
nem szabad baksisfc elfogadnunk és üzleteket 
csinálnunk. Ne bo -,é. -nek nacionalizmusról 
a cuzistán, akik nagy összegeket költenek 
el a választásokon, ka nem kapok pénzt sem 
a bel-, sem a külföldi idegenektől. Román 
vagyok, olyan értelemben, hogy bármilyen 
volna politikai meggyőződésem, nem megyek 
külföldi kongresszusokra, hogy onnan szál­
lítsak haza eszméket. Kern voltam sem Nüm- 
bergben, sem Berlinben. De nemsokára el­
jön a leszámolás és meg fogjuk látni, ho­
gyan állnak a dolgok azokkal, akik revolve­
rekkel fegyverezték fel magukat, hogy test­
véreik ellen harcoljanak. LA kommunista ve­
szedelem meséjét is csak azért találták ki, 
hogy indokolják a diktatúra bevezetését. S 
minthogy nálunk nincs kommunista párt, 
a cuzista ruhát öltött hitleristák ellenünk 
harcolnak. Nemsokára ki kell derülnie an­
nak, hogy ezek a vádaskodások hamisak, a 
jelszavak megvalósíthatatlanok és a jövő 
számára a cuzizmus az eltévelyedés momen­
tuma lesz.

— Megrögzött székrekedésnél és annak 
mindenféle káros következményeinél a gyo­
morból csatornát reggelenként felkeléskor 
egy pohár természetes „Ferenc József“ ke­
serű viz alaposan kitisztítja, az emésztést és 
az anyagcserét előmozdítja, a vérkeringést 
megélénkíti s kellemes közérzetet és foko­
zott életkedvet teremt. Az orvosok ajánlják.

m • /tat* U "
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Marta Krassova vendég- 
szereplése a dull Román 

Operában
A prágai „Narodni Divadlo” neves j 

mezzoszopránja, Marta Krassova asszony, » 
vendégszerepeit két estén a cluji Román j 
Operában. Amnerist énekelte az Aidából, ' 
vasárnap este pedig a Carmen címszerepét 3 
alakította. Az egyiptomi királylány szere- | 
pében könnyed indiszpozicióval küzdött és |

Repülőgép-csodákat vásárolt 
Radu Irimescu légügyi miniszter

Párizsban

CSÜTÖRTÖKCSÜTÖRTÖK, 1937. ÁPRILIS 22

Fizetési könnyítéseket is ért el a miniszter
Bucuresti, április 21. (Az Uj Kelet tud.)

exportfeleslegünk van és igy a lej roppant 
megszilárdult. A helyzet illusztrálására elég 
elmondani, hogy a svájci Lank árfolyama 40 

I lejre ment vissza, ami elég nagy dolog, fia 
1 meggondoljuk, hogy a devalorizációs izgal­

mak napjaiban 48 lejen „jegyezték“ a fekete­
tőzsdén a svájci frankot. Igaz, hogy amikor 
e sorokat Írjuk, a devizapiac lassan kezd 
szilárdulni és a svájci frank 41 lej felé kö­
zeledik.

az
csengett tömör, finom tónusu, mélyen kul- j megbizágából tárgyalt, a következő 
túráit és valami sajátos érzéki varázzsal | nyilatkozatot 
csengő hangja. Bőségesen kárpótolt azon­
ban abszolút stilszerü, a miliőbe és a da­
rab drámai atmoszférájába tökéletesen be-

akörzetben valóságos repülőerödök, amik 
legmodernebbül vannak felszerelve. Automa­
ta, pilóta, láthatatlan repülés, önműködő 
bombavető, stb.

__ Egy repülősejt és motor 10 millió lejbe
kerül, a fedélzeten levő készülékekkel 13 
millióba. Elhatároztuk, hogy már most Fran­
ciaországba küldünk két repülőrajparancsno

ben könnyed mdiszpozicioval Kuzaon ro m6mSt légügyi és tengerészeti mi­
alsó regiszterekben kissé fatyolozottan j Djszter visgzatérve Párizsból, ahol a kormány

ryalt, a következő sajtó-
nyilatkozatot adta:

j __ Pá.izsi küldetésem az állami és magán-
) vállalatoknál eszközölt fegyverrendelések

rab drámai atmoszférájába t~*n» i ^ mei 82erelőt,
illeszkedő, a szenyedelyek Mlamzas^ | ̂  toraadalmi problémák miatt hogy a gépek kezeléséhez és szerirezétéhez
finom nuanszokat is érzékeltető szmp = & szánitás késedelmeskedne. A dolgokat tisz- már most hozzászokjanak. A gepeket majd
alakítása. Feladata az első este annal ne- • t^ztuk- ^ francia légüpart nacionalizálfák, I román és francia pilóták hozzák haza légi
hezebb volt, minthogy Radamest a megbe- • mjnt a gdmeider-Creuzot gyárat, stb. Ezen ] utón még augusztus előtt,
tegedett Octav Arbore helyett Marius Ni- j iparágakban nem voltak sztrájkok. Igaz Irimescu ezután méltatta Pierre Cot frán 
coulescu, az Opera túlzottan nyugdíjazta- jj ugyan, hogy eleinte a termelés csökkent, de ™ini«-ztpr

I rövidesen helyreállt. A francia kormány biz- 
r tositott róla, nemcsak hogy idejében leszál- 
í litják az összes rendeléseket, de egyes téte- 
' leket már a lejárat előtt elküldenek. így pél­

dául hamarabb kapjuk meg a Bloch 210 tí­
pusú nehézbombavetöket, amelyek 1500 kgr £ lépi a gibraltári szorost, 
bombát tudnak felvenni és 2000 kilométer

mám

tásre, jogosult tenoristája alakította, meg 
lehetősen fagyos atmoszférát teremtve az 
egész előadással szemben.

Annál ragyogóbban bontakozott ki a 
művésznő szinpompás hangja, tökéletes 
muzikalitása és a legmagasabb csúcsokon 
járó színésznői kvalitásai a Carmen cím- ^ 
szerepében. Egyéni felfogását érvényest- | 
tette a spanyol cigánylány hullámzó szén- ; 
vedélyeinek, szerelmének és összeomlásá­
nak kivetítésében ez a felfogás vélemé- j 
nyűnk szerint — különösen a negyedik fel- . 
vonásban itt-ott túlzott volt. Ez azonban j 
mitsern von le természetesen a vendégmü- j 
vésznő énekének és játékának varázslatos j 
értékéből és hatásából. A telt ház publi­
kuma hosszantartóan és melegen ünnepel- ? 
te és számtalanszor szólította a lámpák elé. í 
Marta Krassova asszony fiatal partnerei j 
komoly igyekezettel illeszkedtek be az elő- t 
adás általános sikerébe. G. Znamirovschi j 
sikerrel, illetőleg sikert ígérőén debütált j 
Don Jósé szerepében és Simioneseu sok > 
páthosszal, ha az alsóbb regiszterekben 
nem is meggyőző erővel énekelte Escam.il- 
lot. A többi szereplők és a kórus kifogás­
talanul szerepelt, de a zenekar különösen

cia légügyi miniszter megértő támogatását s 
közölt?, hogy fizetési könnyítéseket ért el. 
Irimescu egy napot Londonban is töltött, 
ahol megbeszélte a Regina Maria hajó rész­
vételét a koronázási hajóparádén. 1892 ófa 
ez lesz az első eset, hogy román hadihajó át-

Tőkebőséj és élénkeb b üzleti
oradeaí piacon

Oradea, április 21. (Az Uj Kelet tud.) Az 
\ a letargikus állapot, mely a piacot hosszú 

■ hónapok óta megbénította, lassan kezd fel- 
l engedni és némi élénkülés jelei láthatók. Ez 
j mindenekelőtt abban nyiilvánul meg, hogy az 
\ utóbbi időben igen sok uj céget jegyeztek 

, ,, . . , ., i be a kereskedelmi és iparkamarában. Az uj
a fúvós hangszereknél gyakran ingadozott. <- cégek része ugyan Ms vállalkozás, de en-

" nek ellenére tömeges piacnalépésük a javulásMindkét este Bobescu zeneművészeti igaz­
gató dirigált, a tőle megszokott lendülettel. 
Mindkét előadáson megjelent Chocholeu- 
sek cluji cseh konzul, aki melegen gratu­
lált a vendégszereplő művésznőnek, a cseh 
konzulátus tisztikara és az egész cluji cseh 
kolónia, amely külön banketten ünnepelte 
Marta Crassovát.

, jele. Az utóbbi időben alakult vállalatok kö- 
l zül a legjelentékenyebb az UGOR (Uniunea 
- Comercialá Romána SA), mely állatexport- 
: tál foglalkozik. Bejegyzett tőkéje 500 ezer 

lej és tagjai kizárólag románok. Többek Kö­
zött Popa Teodor volt képviselő, Hanes Tra- 
ian, Botezatu György, Moga Mátéi, a munka­

életbe. Nagyobb ipari vállalkozás ugyan nem 
létesült, de egyelőre ez is biztató kezdet.

*

Az állatexport szindikátus közlése szerint 
az utóbbi időben a Csehország és Ausztria 
felé irányuló állatexport alaposan ellanyhult. 
Exportőreiniknek ugyanis egyáltalában nem 
konveniált az üzlet, mert ellentétben a kül­
földi alacsony árakkal, az országban emel­
kedtek az árak. így történt aztán, hogy a 
tr-anszilvániai exportőrök csak a szükséges 
kvótát szállították le, de az üzlet kedvet­
len volt.

Spitkezési téren alig van valami élénkség, 
aminek nagyrészt az az oka, hogy minden

Rövid üzleti hírek
„Ady‘f harisnyagyár Rt. Bucuresti most 

megtartott közgyűlése a kővetkező igazga­
tóságot választotta meg: dr. Ionéi Pop, dr. 
Emil Hatieganu, dr. Kertész Jenő, László 
Jenő, László Ludovic, dr. Florian Poreseu és 
Littmann I. Felügyelöbizottsági tagok let­
tek: Stan Virgil dr., Bergleiter Alfonz e*

Í Lichtenberg B.

(A Cluj—Oradea útvonal egyrészének 
: megépítésére március 17-én árlejtést tar- 
j tottak. Az árlejtési bizottság az utszakasz- 
í ra Al. Jonescu mérnök ajánlatát, mint leg- 
i kedvezőbbet, terjesztette elő elfogadásra. lo- 
I nescu mérnök 51 millió lejért vállalta elve-
Igezni a munkálatokat, melyek hivatalos 

költségvetési előirányzata 60 millió 300 ezer 
lej volt.

?
í tA Mica IS, A, Miniera aranybányavállalat 
>,a hunedoaramegyei IStanija és Bucuresti 
I községek határában 99% hektár területen 
jj arany- és ezüstelöfordulások kutatására ka»
I pott hároméves engedélyt.
i A Minele iSorcani S. A, szénbányavállalat 
» április 15-én tartotta meg ezévi rendes köz- 
f gyűlését Bucurestiben. A vállalat évi jelen- 
I tése szerint az elmúlt év folyamán a sore- 

■ canii szénmedencéhez tartozó Bagara és 
• Curturis községek határában uj bányarende- 
l zéseket létesített és ezeknek üzembe helye- 
l zésével emelkedett a forgalma. 1936. évi 
I széntermelése 90.805 tonnát tett kí, az előző 

évinél 5048 tonnával, hat százalékkal, az 
1933. évinél pedig 58 százalékkal többet. 
Tekintve, hogy az 1936. év második felében 
a termelés meghaladta az ötvenezer tonnát, 
a kibővített kapacitásnak megfelelően, az 
igazgatóság az 1937. évre 100.000 tóiméban 
állapította meg a termelési programot.

Scherg posztógyár kammgam-fonódát ál­
lít fel, hogy azon belföldi gyapjumennyisé- 
get, melynek átvételére kötelezték, saját 
üzemében dolgozza fel fonallá. /Az uj üzem 
Darste községben fog működni, mintegy tíz­
ezer orsóval és termelését részben maga a 
'Scherg konszern fogja átvenni, részben a 
többi szakmabeli gyáraknál értékesítik.

t

I

\ „Elbe“ harisnyakereskedés iSibiu, amely
i ion, uvív«.™ —o----------- ------------- íj - i I. Fein egyéni cégeként működik, 280.715
\ kamara elnöke, Faur Mihály és Lutas Sán- ;j fát külföldre szállítanak és igy az épületfa- | jej pagszivával és 230.761 lej aktívával 5 év

1 árak 30 százalékkal emelkedtek. ; alatt fizetendő 40 százalékos kényszer-
egyezségért folyamodott.

\ dór szerepelnek a vállalat igazgatóságában. 
A Kisiparos Szövetség közgyűlése. A Kis- jj Agrocom néven is létesült egy állatexport 

iparos Szövetség cluji fiókja f. év április cég, mely ezenkívül gépimporttal is kíván 
25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a saját foglalkozni. Bejegyzett tőkéje 200 ezer lej. 
helyiségében (Cluj, Plata M. Viteazul 17) j Mindez bizonyítja, hogy a vállalkozási 
közgyűlés tart, melyre ezúton is meghívja a " kedv lassan kezd visszatérni és az elriasztott 
tagokat és érdeklődőket. töke fokozatosan bekapcsolódik a gazdasági

Takarékosan és gyorsan tisztit a VIM!
ÍV1M kiadós — egy kevés elegendő nagy Kíméletesen tisztit mindent: asztalokat, 

felületek tisztítására. És milyen gyorsan zsámolyt és székeket, kó'padlót, fürdők- 
i megy ez — mert VIM oldja a piszkot, ódat, mosópadof, kanalat és tálokatl

\v fcix —
íív

De kell, hogy a vqlódiVIM legyenI

Igen érdekes jelenség, hogy az oradeai pia­
con betáblázásra töke keres elhelyezkedést. 
A bucuresti bankok fiókjai nem túlságosan 
rajonganak ezért az üzletért, mert ez a ki­
helyezés kevésbé mobil, de magánosok köré­
ben annál nagyobb az érdeklődés 2—3 éves 
Mhitelezések irányában.

Miután azonban az uj banktörvény magá­
nosok számára eltiltja a kölcsönügyletek 
kötését, az üzleteket úgy bonyolítják le, hogy 
kisbankokat keresnek, melyeknek 1—2 szá­
zalékot fizetnek az átvezetésért.

*
(Meg kell végül imi, hogy az elmúlt hetek 

és napok alatt az oradeai zugtözsdéseknek 
nagyon kevés dolguk akadt. A lanyhaság és 
az üzlettelenség annak az eredménye, hogy

Az 1.4 százalékos illetéknek az import­
export eladások utáni szedése, egyes lapok 
híradása szerint, az illetékügyi központi bl- 
Izottságnak egy ujabbi határozata által tör­
vényesnek találtatott, jóllehet az ilyen el­
adások, mint folyó eladások csak a számlák 
utáni illeték alá tartoznának. Illetékes hely­
ről most arról értesülünk, hogy a kérdéses 
határozatot a pénzügyminiszter ui egyelőre 
visszatatotta és az ügyet a bizottság össze­
hívandó plénuma elé fogja terjeszteni, mert 
az eddigi határozatok a bizottság legmar­
kánsabb tagjainak távollétében hozattak. 

'Valószínűleg ez alkalommal tárgyalás ala 
veszik a nyugta kiállítási kötelezettség kér­
dését is.

\&
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„A gyűlés elhatározza, 

hogy el fogja határozni.
MSfülbelül ez lesz az eredménye Averescu mai miniszter- 

Közi értekezletének. Kétszáz meghívott közül 
csak harminc ielentette be részvételét

Bucuresti, április 21. (Az Uj Kelet tud.) » Dinu Bratianu udvariasan Athénba uta- 
u csütörtökön ül össze a Dalles terem- zott, hogy ne legyen kénytelen visszauta- 
hn az utóbbi évek egyik legérdekesebb po- j sitani a meghívást.
Ütikai értekezlete. f Valószínűleg ez az udvariassági gesztus

Averescu marsall hívta egybe konklávé- 
ra Románia összes miniszterséget viselt 
ellenzéki politikusait.

Az öreg katona már gyakran kísérelte 
megi hogy visszatérjen a politikai életbe, 
de már tiz éve nem koronázza siker ezeket 
a törekvéseket. Legutóbbi ötlete sem vág­
ódik a várt eredménnyel, holott a gyüle­
kező, amelyet első „trombitásával” Papa- 
costeaval megfuvatott, nagyvonalúnak 
Ígérkezett. Annyira szükségesnek tartotta 
a hatástkeltés, hogy valósággal riadót jel­
zett és a kormány félhivatalosa, a Viito-zett
nil sietett is rásütni az alarm-törvenybe 
ütköző kihágás bélyegét. Tény, hogy a kor­
mánynak sehogysem volt innyére a marsall
ötlete.

— Milyen címen arrogál magának ál­
lamfői jogokat a tábornagy? -— tört ki 
egy hivatalban lévő miniszter.

~ Tatarescu már nyugodtabb.
__ Mit határozhat, istenem, egy volt mi­

niszterekből álló tanács? És ha legalább 
mind ott lennének ...

Mielőtt a marsall szétküldte volna meg­
hívóit, az összes politikai pártok volt mi­
niszterei helyeselték az ötletet. Az egykori 
excellenciásoknak BucuresLi argóban szól­
va „megnőtt a szakálluk”. Örültek, hogy 
ezen hosszú politikai tétlenség után rájuk 
is gondol már valaki. Egy volt vaidista a 
következőket mondotta:

— Helyes! Hadd lássa az ország, hogy 
a volt miniszterek is jelentenek valamit.

— A tábornagy iniciativája mindannyi­
unk figyelmét és támogatását megérdem­
li _ mondotta egy nemzeti parasztpárti 
vezető.

*
A gogo-cuzisták előre k:.jelentették;
— A mi válaszunk: jelen leszünk.
— Olyen embernek, mint a marsall, 

nem lehet a kérését megtagadni — mon­
dotta Iorga egyik volt minisztere.

— Elnökünk örömmel szerzett tudomást 
Averescu marsall tervéről, /—- mondotta 
lunian egyik famulusa.

— Számomra a marsall szava parancs 
— mondotta Argetoianu.

Gheorghe Bratianu viszont határozott 
lelkesedéssel tette magáévá a a marsall 
eszméjét.

*
Ma, csütörtökön ül össze az értekezlet. 

Közben azonban nagyon lehűlt az első pil­
lanatok lelkesedése. A meghívók szétkül­
dése után fokozatosan csökkent az érdek­
lődés és a 180 meghívott volt miniszter ko­
sul alig 30 óhajt résztvenni a „honmentő” 
ülésen. Ez a harminc is többnyire Averes­
cu volt kormányainak tagjaiból tevődik 
Össze. Nem megy el sem Mihalache, sem 
k'Uftiu. Egyetlen volt nemzeti parasztpárti 
miniszter sem óhajt letört excellenciások- 
kal egy asztalhoz leülni. A nemzeti pa-

i az oka, hogy a volt miniszterek egész lé- 
* giója hagyta el váratlanul az országot. A 

marsall elijeszti a volt minisztereket. Tes­
sék elképzelni, mi történne, ha egyszer ha­
sonló ötlettel az összes volt képviselőket 
és szenátorokat hívná egybe.

Kiürülne az ország ...
*

Előbb a Liedertafeiben akarták megren­
dezni az összejövetelt. A Liedertafel a fő­
város egyik legnépszerűbb táncterme. A. 
bucuresti rossznyelvek azonnal el is nevez­
ték a megbeszélést „táncoló konyresszus- 
nak”.

Miután azonban kiderült, hogy kétszáz 
l helyett alig harmincán lesznek jelen, a

Dalles kiállítási termében gyűlnek össze. •
A gyengébbek kedvéért közöljük, hogy a , 
teremnek a neve nem a dálesz szóból szár- j 
mazik, hanem az alapitó Dalles neve után j 
maradt meg az elnevezés. '

I
Össze fog ülni a néhány volt avereszká- jj 

nus miniszter, az asztalfőn a civilbe öltö­
zött marsallal.

És a konklávé „majd elhatározza, hogy 
elfogja határozni...” «— mondá Cara-
geale. (i—del.)

*
Az Averescu marsall által összehívott 

értekezletet holnap délelőtt 10.30 órai kez­
dettel tartják meg. A meghívottak között 
akik jelezték részvételüket, a legidősebb 
Meissner volt avereszkánus miniszter lesz, 
úgyhogy ő fog elnökölni az értekezleten.
Az értekezlet titkári teendőit Oteteleseanu 
látja el, a beszédeket gyorsírással fogják 
jegyezni. Az értekezletet különben bármi­
lyen számú résztvevővel megtartják. Mi- 
ronescu, Argetoianu és lunian, akik külföl­
dön tartózkodnak, továbbá Dinu Bratianu, \ ra került sor Riedle és a német munkások 
Vaida, Iorga nem vesznek részt az érte- \ között, amelynek során Riedle revolvert 
kezleten. A georgistákat Vaitoianu tábor- | rántott. A többiek igyekeztek kirántani ke-

Az Újságíró Clubban
csütörtök estétől kezdődőleg minden este

Bozsódi
lenőke

a 11 éves kis csoda énekes
román és magyar slágerdalokat énekel.

j hivatalosan a német télisegélynek szólott, 
6 ténylegesen azonban az argentiniai nem- 
I zeti szocialista propagandát szolgálta. Né- 
| hány nemzeti szocialista német munkás 

Ballester helységben megállapodott Ried- 
level abban, hogy a nácivezető számot fog 
adni nekik a begyült összegek hováforditá- 
sáról. Ezzel kapcsolatosan heves szóváltás-

nok fogja képviselni. A Lupta szerint Go- 
ga részt akar venni, de Cuza ellenzi. Való­
színű, hogy elsősorban az ostromállapot és 
cenzúra kérdéseit vitatják meg.

í zéből a fegyvert, amely elsült és golyója 
í Riedle testébe fúródott.”
I A vizsgálatnak erről az eredményéről 

azonban hallgat a nácisajtó.

Capitol Mozgó
Mai kezdettel mutatja be Romániában először

LAWRENCE TIBBET
. . a Metropolitan világhírű énekesének legnagyobb filmjét:

Rendezte: Dr, 
Uj vllághiradó.

„AMIGO
Unnwi iw f-r «1 V.ft/ífii O Ai

íl

Otto Ludwig Preminger, a bécsi Reinhardt színház rendezője.
Uj világhiradó.

Németországban betiltották 
a Bné Brith működését
Újabb megtorlás a külföldi náciellenes tüntetésekért

BERLIN, április 21. Úgy látszik, hogy a megtorlások egész sorozatával akarják 
elriasztani a nácik a külföldi zsidó és nemzsídó közvéleményt a náciellenes tünteté­
sektől. Különösen az amerikai közvélemény magatartása bőszitette fel a hitlerista 
rezsimet s bár nemzsidó részről érte a legtöbb támadás az utóbbi időben a nemzeti 
szocialista uralmat, a Harmadik Birodalom mégis a zsidókon torolja meg ezeket 
a külföldi megnyilatkozásokat. Az első megtorlás a németországi zsidó testületek 
nyilvános és politikai jellegű rendezvényeinek betiltása votl. Egyidejűleg a sportren­
dezvényeket is tilalom alá, helyezték. Mint lapunk tegnapi számában közöltük, ezt 
követőleg a héber nyelv tanítását is betiltották. Legújabb berlini jelentés viszont 
arról számol be, hogy a németországi hatóságok betiltották a Bné Brith működését, 
még pedig azzal az indokolással, hogy a szóbanforgó zsidó szervezet megszegte a 
devizatörvény rendelkezéseit. Állítólag ugyanezen ürügy alatt letartóztatták a Bné 
Brith több titkárát is.

-------------—------ «Wim -- ----- -------------------- -

A nemzetközi nő- 
szövetség a danzigi 
zsidók veszélyeztetett 

jogaiért
Brügge, április 21. lAi békéért és szabad­

it Ságért küzdő nemzetközi nőszövetség Brüg- 
I geben (Belgium) megtartott konferenciája 
■ a következő átiratot intézte Anthony Eden 
1 angol és Yvon Belbos francia külügyminisz-
!“ terhez a danzigi zsidók érdekében:

„A békéért és szabadságért küzdő nem- 
, zetközi nőszövetség Brüggeben összeült vég- 
f rehaj tóbizottsága mély aggodalommal érte- 
í sült a danzigi szenátus azon szándékáról, 
l hogy a Németországban fennálló faji törvé- 
- nyékét Danzig szabadállamra is kiterjesszék. 
I Tudván azt, hogy mennyi igazságtalanságot 
I és milyen nyomort idéztek elő Németország- 
i ban ezek a törvények és tudatában annak, 
I hogy milyen kihatása lehet e törvények bé­
li vezetésének Danzig szabadállam lakóira, 
j akik a Népszövetség védelmében bíznak, 
I kérjük, vesse latba minden befolyását, hogy 
í ezt a veszedelmet elhárítsa.

Ifjabb Gusdow-alléri alkarnak 
kovácsolni a nácik egy argentínai 

némei hiilerisia halálából
Mi az igazság lose! Riedle argeniinai nácivezér halála körül

\ Berlin, április 21. A nemzeti szocialista \ dalmi propagandaminisztérium utasitásá- 
sajtó hosszabb távirati jelentést közel jj ra ,— együntetüen hangoztatja hogy a 

* Buenos Ayresből Josef Riedle ottani nem- I kommunisták és a zsidók propagandája 
I zeti szocialista vezér állítólagos meggyil- j vezetett a Riedle megöletéséhez és a kül-

1 földi németek újabb áldozattal fizettek,
rasztpárt inkább páholyból nézi végig az _ ......
érdekes tanácskozást. /Rosszmájnak korai- j kolásáról, amelyet ismeretlen egyenek kó 
uak mondják ezt a magatartást. Nem biz- | vettek volna el. A nácilapok azt állítják, 
tos, hogy a nemzeti parasztpárt nyugodtan S hogy Eiedlet a zsidók és a kommunisták 
érezheti már magát a páholyban... í tették el lábalól.
_ A vaidisták meg akarják mutatni, hogy j A.z egész német sajtó 

is állnak olyan közel a kormányrahivás i 
Ehetőségéhez, mint Mihalache. De nem je­
lentette be részvételét a gogo-cuzisták 
ügyetlen volt minisztere sem. Holott igen 
soknak közülük nem volna meg áz a cime, 
kogy volt miniszter, Averescu marsall nél­
kül. így többek között magának Gogának 
Sem, vagy például Petrovicinak, aki annak­
idején a nemzeti párt első fripturistái közé
tartozott.

I°rga, mint mindig, ezentúl is bernard- 
shawi szellemességgel válaszolt:

Hasonló gyűlésekre csak akkor me- 
ha a marsall <—- természetesen az 

udvari marsall •— hiv meg.
Mironescu levelet küldött és azt irta,

°gy elodázhatatlan körülmények külföldi 
Jtra kényszeritették. (Állítólag fiatalító 
^rát tart Párizsban.)

A párizsi rendőrség könny­
fakasztó homhákatf és celluloid- 

gömböcskékei használ

Párizs, április 21. A párizsi rendőrség né­
hány nap óta a tüntető tömegek ellen új­
szerű fegyverekkel harcol. Gépfegyverszerü 
készülékekből eelluloidgömböcskéket lőnek a 
tüntetőkre. A golyók különösebb kárt nem 
okoznak, de a test bármelyik részén heves 
fájdalmat okoznak. A tüntető, ha egy-két

I „golyót“ kap, két-három napig „munkakép­
telen“. Egy másik tüntetés elhárító gép tur­
binával összekapcsolt fújtató segítségével ho- 

j mokot hajit a tömeg közé. Ez a gép egyben 
I könnyfakasztó gázt tud lövelni. A párizsi 
f rendőrség St. Denisben már ki akarta pró- 
t hálni az uj fegyvert, de a tüntetők jónak 
\ látták az első figyelmezetetésre széjjeloszla- 
\ annyira megijedtek a páncélautótól,
I amelyre fel voltak szerelve a hajitógépek.

hőssel is gazdagod-

Hutvéti kirándulás 
az

Aldunára (Ada-Kaleh, 
Herkuletfördő)

május 1—5-ig.
Részvételi dij (vasutköltség, étkezés és 

szálloda) 1.790 lej.
Jelentkezni: „AGIMEX“ Ouj, Piai» Uni- 

rii 3. Telefon: 2-29.
„ECONOMIA.“ S. A. (Takarékosság Rt.) 
Calea Regele Ferdinand 7. Telefon: 7-59. 
A „Takarékosság“ Rt. a szokásos feltéte­
lek mellett részletfizetésre is elfogad je­

lentkezéseket.

de ugyanakkor újabb 
tak.

A „Deutsche Allgemeine Zeitung” a 
nyilván a biro- j Riedle-affért Gustlow esetéhez hasonlítja, 

és hangsúlyozza, hogy miként Wilhelm 
Gustlow meggyilkolásakor, úgy most is 
Josef Riedle teteme mögé áll az egész 

j nemzet. Riedle — Írja a lap — az egész 
j német nemzetért esett el idegen földön. Az 
$ argentiniai kormánynak elégtételt kell ad- 
i nia a gyilkosságért Németországnak az
I ügy teljes felderítésével. Rudolf Hess bíro- 
I dalmi miniszter Hitler nevében részvéttáv- 
I iratot küldött a nemzeti szocialista párt 
i argentínai szervezetének, amelyben ma­

gáévá teszi a nemzeti szocialista sajtó vé­
leményét az ügyről.

A Havas távirati iroda ezzel szemben a 
következőt jelenti Buenos Ayresből, hiva­
talos információk alapján Josef Riedle 
nemzeti szocialista vezető haláláról:

„Egy német tanár vallomása szerint 
Riedlet pénzgyüjtéssel bízták meg, amely

Mindenkinek
legdrágább kincse az

isist#
I

I hogy biztosan megőrizhesse. Olvassa read- 
' szeresen az Egészség cimü közegészségügyi 
j folyóiratot. Megjelenik egyszer havonta, elő- 
j fizetési dij egész évre 110 lej. Megrendelhető 
{ a kiadóhivatalnál Cluj, Calea Regele Ferdi- 
; nand 56. Telefon 972. Kérjen mutatvány- 
' számot.
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Pénteken teljes bajnoki forduló, _ 
vasárnap a Román Kupa elődöntői

A Nemzeti Bajnokság A) és B) csoportjai, valamint a Roman Kupa mérkőzések
programja és játékvezetői

Gluj április 21. (Az Uj Kelet tud.) A Ro- 25.837 néző — 1,910.000 lejt fizetett a va- 
mánia—Csehszlovákia válogatott labdarugó-» j sárnapi román-cseh válogatott mérkőzésen, 
mérkőzés előkészületei, valamint a mérkőzés ; a szövetség hivatalos kimutatása szerint. Az 
szenzációs eredménye utáni ünnepélyes han- j összegből a csehek 433.215 lejt kaptak. Mint 

el terelődött a figyelem a Nemzeti \ kiderül, a mérkőzésen közel tízezergulatban potya-
Bajnokság egyre érdekesebb küzdelméről, 
valamint a Román Kupa esedékes elő­
döntőiről A vasárnapi válogatott siker még
sokáig a emlékezetben marad és mint olyan j most vasárnap délelőtt lesz, nevezni szombat

■ ‘jegyes vett részt.

í A Haggibbor mezei futóversenyére, mely

foglalja el helyét Románia sporttörténelmé­
ben, mint a román labdarúgás eddigi leg­
kimagaslóbb eseménye. A lakodalomnak 
azonban vége, ismét kezdődnek a sport hét­
köznapjai.

Április 23-án, pénteken hivatalos munka­
szünet van. Erre a napra a Nemzeti Bajnok­
ság teljes bajnoki programot iktatott be, 
mig vasárnap a Román Kupa elődöntői nyer- | 
nek lebonyolítást. jj

A Nemzeti Bajnokság pénteki teljes fordu- \ 
lóinak prog:amja, valamint a játékvezetők j
névsora a következő: '

Nemzeti Bajnokság A) \
Universitatea—Ripensia, Tope Io- I

estig bezárólag a titkárságban lehet.
Két moszkvai szovjetarosz úszó elhatároz­

ta, hogy a nyár folyamán kísérleteket tesz a 
táv úszás világrekordjának megdöntésére.

Tervük, hegy a Fekete tengeren 80—00 kilo­
métert ússzanak, amely távot 40—45 óra 
alatt akarják megtenni. A világrekordot a 
francia Mathel tartja, aki 30 kilométert 11 
óra 6 perc alatt úszott.

L.ABDARIOÓFÖISKOLA BUCUKESTI- 
rf,v. a román-cseh mérkőzés után Tilea 
dr, a I.»bdarugószövetség elnöke nyil&tko- 
,rott a sajtó képviselőinek. Eszerint a szö­
vetség1 a közeljövőben labdarugófőiskolát 
létesít, ahol a tehetséges fiatal labdarugók 
nyernek kiképzést. A főiskola mellett edző- 
tanfolyamot is nyitnak.

A Haggibbor toirnaszakosztálya által kiirt | 
Wolley-Ball kupáért f. hó 23-án délelőtt 10 
órától a saját sporttelepen épült uj Wolley- 
Ball pályán tréning lesz, melyre ezúton hív­
juk meg a résztvenni szándékozó zsidó ifjú­
sági csoportokat.

Jugoszlávia válogatott labdarugócsapata 
május 9-én Budapesten játszik, ahol ellen­
fele a magyar válogatott lesz. A mérkőzésre 
Jugoszláviából olcsó különvonatokat indíta­
nak. A mérkőzés napján egyidejűleg a B) 
csapatok Belgrádban játszanak.

Válbátok meg
a sékelt

a 20-ik jubíláris cionista világkon gr esszas 
választásaira!
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nescu.

Bucurestíben Juventus—CAO, Sipos és Ra­
pid—AMEFA, Kroner.

Timisoaran Chinezul—Unisea Tricolor,
Russu dr.

Aradon Gloria—Victoria, dr Morar. 
Oradean C: isana—(Venus, dr Stanciu.

Nemzeti Bajnokság B)

Nyugati csoport
Baiamarm. Phönix—CAALT, Macaran. 
Lugojon Vulturii—Craiovan, Milivoi. 
Oradean. Stáruinta—CFR, Cosma. 
Albaiulian Unirea—Mures, Theil.
Cáréin Victoria—Soimii, Rechesan. 
Craiovan Rovine—Olimpia, Gutescu.

Keleti csoport
Brasovban ACER—Textüa, Ceaureanu. 
Bucurestíben Sportul Studentesc—I AR,

Busa.
Galatin DVA—Makkabi.
Constantán Victoria—BÚIG.
Brailan Franco Romana—Jahn.
Onsinäun Sporting—Tricolor.

„Nem engedjük 
jogainkat“

megrövidíteni
EM

l David ben Gurion, a Jewish Agency
5 exekutivéjének elnöke nagyszabású,
i expozét tartott Jeruzsálemben a pa­
li lesztinai Mizrachi konferenciáján. A.
I beszédből az alábbi részleteket kö-
\ zöljük:
\ — Átmeneti időben élünk, nagy események;
I előestjén. Félek, hogy nem ünnepnap elö­
lj estjén, sőt, nem is tudjuk még, müyen ese- 
í mények előtt állunk. Valószínűleg az a hat 
; ember sem tudja, akiket az angol birodalom 
I nevezett ki. De ez a kérdés mindennél jobbár, 
i érdekli most a cionista mozgalmat és a zsidó' 
! népet.
\ — A királyi bizottság munkájának első
: fázisában, a vizsgálat és a tanúkihallgatások 
I alatt a mi mozgalmunk legjobb erőit vonul- 
; tatta fel. A királyi bizottság elé tárták pa- 
■ naszainkat és követeléseinket. Ma a máso- 
; dik stádiumban vagyunk. A bizottság tagjai 
í vizsgálatuk eredményeiről tanácskoznak ás 
j javaslataikat készítik elő és bennünket ag- 
I godalmakkal töltenek el ezek a tárgyalások. 
I Az előbbi vizsgálatok keserű tapasztalata-:,

------  í a kormány magatartása a zavargások előtt,
Május 2. és 3-ra halasztották a Schenker- 1 a zavargások alatt és után bizonyos kérdé- 

és Viola-kupa vivóversenyeket. A Cluji At- ; sekkel szemben — komoly aggodalmakat 
létikai Club rendezésében minden lebonyoli- \ váltanak ki a zsidóságból. Mindaddig azon-
táa.a kerülő Schenker-kupa szenior kard­
csapatversenyt és a Viola-kupa egyéni kord- 
versenyt április 23. és 24-re tűzték ki. Közbe­
jött akadályok miatt azonban a versenyeket 
elhalasztották. A versenyeket május 2. és 
3-án rendezik.

A SPORTUL. CAPITALEI cimü buenres- 
ti sportláp Virgil Ecenomu, a lap igazgató­
ja tollából „A román válogatott nacionali- 
zálása“ címen cikksorozat közlését kezdte 
meg. Első cütkében „komoly“ alapon igyek-

!

v ^ szag
szik a probléma aktualitását bizonyítani. 5 __
Anélkül, hogy a kérdésben ezúttal érden»- j 
ben állástfoglalnánlí, csak annyit jegyzőnk f 
meg, hogy talán még sem ízléses ilyen ha­
mar a román-cseh mérkőzés után napi­
rendre tűzni a nacionaiizáiás kérdését, 
amely egyáltalán nem alkalmas arra, hogy 
a román labdarugósport értékét, klasszisát, 
világhírnevét bármivel is emelje. Arra 
jó lehet, hogy a nevezett lapot bizo­
nyos körök felé posszibillssé tegye. Bizo­
nyára ez a lap célja, csakhogy ezért kár 
azt az atmoszférát, amely a vasárnapi mér­
kőzés után az egész sportéletet betölti — 
újból mérgezni. Főleg egy olyan lap részé­
ről, amely a százszázalékos sportszerűség 
jelszavát ígérte zászlajára tűzni, amely 
sportszerűségnek semmi köze az olcsó pro­
paganda céljából állandóan előráncigált 
„nacionallzálás“-hoz...

ban, mig a királyi bizottság nem fejezte be 
} munkálatait és nem tették közzé vizsgálatá- 
1 nak eredményeit, nincs semmi értelme az 
I időelőtti kritikának. A különböző jóslatokat,
- amelyek Tdöről-időre felbukkannak a királyi 
? bizottság határozatai kapcsán, nem kell fel­
lj tétlenül komolyan venni és azokért nem le- 
í bet még felelőssé tenni magát a bizottságot. 
I — Egy jóslat azonban makacsul ta..tja 
I magát, hosszú idő óta, az a prófécia, hogy 
j a bizottság kanonizálásban véli látni az őr­

nagy problémáinak megoldását. Az

arab sajtó tovább ment ennél és sietett ki­
jelenteni, hogy ez nem prófécia csupán, ha­
nem a királyi bizottság máris elhatározta, 
hogy Palesztina kantonizálását fogja java- j 
solni és — hor,;ibile dictu — a zsidók is tá- ' 
mogatni fogják ezt a javaslatot. >

— Kötelességemnek tartom világosan és
határozottan kijelenteni, hogy a cionista í 
mozgalom és a zsidó nép nem nyugodott < 
bele és sohasem fog belenyugodni az első j 
kantonizálásba sem, amelyet 1922-ben haj- | 
toltak végre, amikor Palesztina keleti részét ' 
elszakították, a Zsidó Nemzeti Otthonon ki- t 
vül helyezték és arab kantonná tették. í 
(Transzjordániáaól van szó. Szerk.) -

— Amikor a királyi bizottság vizsgálata | 
során felmerült ez a kérdés, kijelentettük, 
hogy harcolni fogunk minden újabb kanto- , 
nizálási kísérlet ellen és energikus ellenállást | 
fogunk kifejteni minden olyan javaslattal j 
szemben, amely bevándorlási és telepítési le- - 
hetőségeinek megrövidítésére irányul. Nem ■ 
lehet igazságos megoldás, amely nem fog- 
lalja magában az egész mandatárius terüle- % 
tét és nem veszi figyelembe azokat a lehető- j 
ségeket, amelyek ebben az országban, a Jor- j 
dántól nyugatra, keletre és dél.e adva van- I 
nak. A cionista mozgalom harcolni fog min- ] 
den olyan kísérlet ellen, amellyel meg akar- \ 
ják nyirbálni jogainkat és fel akarják dara­
bolni az o: szágó t és a Jordánt akarják an- . 
nak végleges határává tenni. A mi meggyő- j 
zödésünk szerint a Jordánnak ideiglenes ha- t 
tárként való megállapítása is az ország tör­
ténete, természete és gazdasági szükségletei 
nemismerésének következni enye. Harcolni 
fogunk minden olyan próbálkozás ellen, 
amellyel a Jordánt még nyugatabbra akar­
ják tolni.

EDISON MOZGÖ MŰSORA;
3 film egyszerre: I, Turnu-Severin. „Regele 

Carol II“ gőzhajó keresztelése. H. Hiú­
ság vására. Végig színes filmcsoda. 
Miriom Hopkins, Frances Dee. HI. Stszi 
és Bran meseországban. Jókedv, nevetés. 
Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6 éh 
9 órakor,

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Kedden, szerdán 3, S és 9 órakor uj műsor; 

I. Kineses sziget. Kalózdráma. Fősa: 
Wallacey Berry és Jede Cooper. IL 
Anette a paradicsomban. Társadalmi 
filmsláger. Fősz.: Ursula Grabiey. H 
Journal.

mm
k iw*.

Középkorú zsidőnö kerestetik uricsaládboz 
kóser háztartáshoz. Cim: Elka cipőüzletben, 
Calea Regele Ferdinand 16.

W

Jéggyár napi 2500 kg. termeléssel Diesel­
motor hajtással olcsón eladó. „Szénsav“ jeli­
gére a kiadóba.

Keresek egy jó zsidó családból való kifutó* 
ifut. Cim a kiadóban.

j Románul, németül beszélő Fräuleint kére- 
» sl aii Három és féléves kisfiúhoz. Cím a kir
í adóba,'.

I
Román husvétkor 

hazajön a
három napra
szín’

í

Megvételre keresek nagyobbmennyiségS 
használt gázcsövet és kazáncsövet. Cim e 
kiadóban.

1 Megírtuk, hogy színházunk oradeai vendég- 
! játékának befejezése után három napra is- 
1 mét hazajön és lejátsza a román húsvéti ün- 
i nepeken az évad Icgnagyobbsikerü operett- 
í jelt.

Országos rekordot futott 2000 m-en Dinu i A társulat május másodikán, vasárnap kez-
Crístea. A vasárnapi román-cseh mérkőzés l ői meg ezt a három napos já.tékcikíust. Dél-
félidejében redezett 2000 méteres síkfutást j után háromkor A mosoly országa, hatkor a
Dinu Cristea nyerte Brendorfen és Manea j Hulló falevél és kilenckor a Meseáruház ke-
elött. Mint megállapították, Dinu Cristea or- rül színre, 
szagos rekordot ért el. Ideje 5 p 52.2 *mp.
(Régi rekord: 5 p 54.2 mp.) 2. Brendörfer 5 
p 55 mp.

Olaszország—Magyarország Európa Kupa 
válogatott mérkőzés lesz vasárnap Torinó­
ban. A mérkőzésre a magyar válogatottat a 
következőkben állították össze: Szabó, Futó 
-—Korányi, Szalay—Szűcs—Dudás, Kocsis—
Kállay—Sárosi—Toldi—Titkos. Tartalékok:
Köri és Polgár. Az olasz csapat összeáff.tása 
a következő: Olivieri, Monzeglio—Rava, Se- 
ratoni—Andreolc—Corsi, Passinati—Meazza 
—Piola—Ferrari—Colaussi.

Hétfőn megint három előadás lesz. Három­
kor a Csodahajó, hatkor a Meseáruház, ki­
lenckor a Hulló falevél szerepel a játék­
renden.

Kedden délután ötkor és kilenckor Jenei, 
Kóbor és Schreiber Lajos forró sikerrel be­
mutatott uj operettje, a Házasság mutyiban 
kerül előadásra s ezzel be is fejeződik a rö- 

i vid ciklus. Szerdán már Brasovban játszik 
5 az operettegyüttes.

SOMAN OPERA Mtre&OJ&A
Csütörtök, április 22 (iskolai matiné): Baba­

tündér ésBalettegyveleg.

Péntek, április 23: Rigoletto. (Antoniette 
Trandafirescu szoprán énekesnővel.) 

Vasárnap, április 25 (matiné): Cigánybáró. 
(Verhi Pallada szopránénekesnővel és 
Ionéi Tudorán tenoristával.)

Hétfő, április 26: Aida.
Szerda, április 28: Tannhauser.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, csütö.tökön utoljára: Piccadilly Jim. 

(Ezer és egy kaland). Robert Montgo­
mery és Madge Evans hangulatos, vi­
dám fűm je.

Holnap, pénteken 2 nagyon jő premier 1 
helyárért: I. A nagy refrén. A f.uncia 
filmek legszebbike. Fernand Gravey Sig­
norét, Jeanne Aibert-tel. II. A száguldó 
nyíl. A legizgalmasabb cow-boy újdonság. 
Fred Mac Murray és Rex, a csodáiéval,.

Kom halxitorok a legmodernebb kivitelben!, 
a legdivatosabb színekben olcsón kaphatók ö 
Str. Baritiu 10. szám alatti asztalosmübely- 
ben.

Eladó' vhla. Elegáns, modem, komfortom 
télikertes, emeletes, napos. Garage. Str. De" 
lavrancea 1.

Kiadó különbé járatú bútorozott szoba füf* 
dőszobával. Decebal 51.

Pénztárkezelésben és gépírásban jártas ro­
mánul tudó pénztámoknőt keresek. I. ásbeB 
ajánlatot eddigi működés és fizetési igény 
megjelöléssel „Ambiciózus“ jeligére a kiató” 
ba kérek.

Eladó Micesti község határában (jud. Tur- 
da) egy 15 holdas erdő 10.000 telefonpóznár 
nak, vagy vasúti talpfának alkalmas fával. 
Cim: Petre Ciortea alui C.áciun Micesti p. a 
Turda-Tur.

Jőmegjelenésü utazó keres bármilyen szak­
mabeli állást. Szívélyes megkereséseket 
„Szorgalmas“ jeligére kérek.

A

A frankfurti 
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VESZÉLYPONTOK
A „dinamikus politika“ csalása. A nyugati demokráciák 

nagy Merve a világ megmentésére

X frankfurti békétől a világháború kitö­
réséig az európai politika többé-kevésbé 
zárt szövetségek egyensúlyi rendszerében 
jelentkezett. Ennek a politikának tempója 
olyan volt, mint az egész háboruelőtti éle­
té*: nyugalmas, lassan fejlődő, meglepeté- 
dek nélkül való s mindenekfölött bizton­
sággal teli. A világháború után ez a 
statikus külpolitika elvesztette nyugalmát 
és biztonságát; a szövetségesek époly ke­
véssé bíztak egymásban, mint az ellensé­
gek, tisztázatlanok voltak a célok s ennek 
megfelelően 1919-től máiig az egész euró­
pai külpolitika a félbennuaradt kísérletek 
és izgatott kapkodások egyetlen hosszú 
sorozata volt. Az elmúlt húsz esztendő 
alatt a kibékülések és szembefordulások 
olyan fantasztikus esetei tárultak fel Eu­
rópa népei előtt, amelyek nagyon alkalma- 
sak voltak arra, hogy gyökeresen kiöljék 
e népekből a külpolitika stabilitásába ve­
tett hitet.

Az ugráló politika

Néhány példa elég ennek az igazságnak 
megvilágítására. A versaillesi békeszerző­
dést követő két évben a francia-olasz barát 
ság zavartalan volt. Két esztendővel utóbb

ez a viszony páratlanul elmérgesedett s 
volt néhány pillanat, amikor „Franciaor­
szág és Olaszország könyökükkel súrolták 
a háborút.” De Jouvenel szenátor négy év­
vel ezelőtt végül rendkívüli francia követ­
ként Rómába ment, hogy ezt a végkép el­
mérgesedett viszonyt megjavítsa. A kísér­
let sikerült és hosszú előkészítés után La­
val és Mussolini helyreállították az oly 
sokat emlegetett „latin testvériség” egy­
ségfrontját. Mindössze két év telt el a ró­
mai olasz-francia szerződés aláírása óta, de 
ugyan hol van ma már a latin egység­
front ? Ép annyira rokkant, mint amennyi­
re — legalább is pillanatnyilag i—j egész­
séges Belgrád és Róma kapcsolata, amely 
az elmúlt tizennyolc esztendő alatt — nem 
is egyszer — hasonlóképpen kiéleződött a 
legkomolyabb konfliktusok lehetőségéig. 
És ugyanezt a teljes bizonytalanságot, a- 
melyet temperamentuma szerint ki-ki ci­
nizmusnak vagy kapkodásnak láthat (a 
németek zengő megjelöléssel „dinamikus 
politikának” nevezték el) figyelhetjük meg 
az orosz-német, az orosz-japán, az angol- 
olasz és angol-japán relációkban. Senki 
nem bízik senkiben és mindenki' fél min­
denkitől.

Tengelyek és feszültségek
Ilyen körülmények között szinte termé­

szetes, hogy az európai politika, amely va­
lamikor az egyensúly stabil rendszerében 
élt és tevékenykedett, ma a tengelyek és 
feszültségek bizonytalanságában vergődik. 
Az angol külügyminisztériumban „danger 
point“-nak, veszélypontoknak nevezik azo­
kat a politikai konstellációkat, amelyek­
nek reménytelenül megfeneklett helyzetén 
normális diplomáciai tárgyalásokkal alig 
lenn segíteni. Nem vsak Európa, de mind 
az öt világrész ma bonyolult hálózata az 
ilyen veszélyponto m m i, amiből persze oly­
kor nagyon ironikus, sor paradox hetyzetek 
következnek. Mert például az az Anglia, 
amely Indiában és Palesztinában nagyon is 
érzi az egyre erősbödő eresz nyomást, (hi­
szen az afganisztáni és perzsiai befolyásért 
néma és szives harc folyik két évtized óta 
a két világhatalom közölt) Európában a 
legmesszebbmenő gazdasági, sőt katonai 
koncessziókat teszi ugyanennek az Orosz­
országnak azért, hogy a német expanziót 
egyensúlyban tartsa.

Három veszélyzóna

Három veszélypont állandósult feszült­
sége határozza meg a szűkebb értelemben 
vett Európa mai külpolitikáját. Az első 
ilyen veszélypont a Földközi tenger, amely 
nek békéjét az angol-olasz gentlemens ag­
reement sajnos, nem tudta megteremteni. 
A földközitengeri feszültség két csoportra 
oszlik: az angol-olasz és az inkább járulé­
kosnak tekinthető francia francia-olasz fe­
szültségek. Természetesen szó sincs arról 
az utszéli külpolitikai „igazságról“, amely 
Róma és London egyre állandósulóbb 
rossz viszonyát egy birtokállományát őrző 
régi imperializmus és egy birodalmát ép­
pen most építő uj imperializmus „végzet­
szerű összecsapásában“ látja.

Az abessziniai katonai hódítás még mér­
hetetlen munkára s még nagyobb tőkékre 
vár, hogy a katonai sikert gazdasági tarta­
lommal megtöltve Olaszország megkap­
hassa: nyersanyagokban bővelkedő gazdag 
gyarmatot, amely egyben az olasz népie­
kig levezetésére is alkalmas. Anglia nél­
kül talán meg lehet valósítani ezt a hatal­
mas tervet, — Anglia ellenére azonban 
semmiesetre sem, annál kevésbé, mert hi­
szen Anglia ebben az esetben nemcsak az 

flottát, de a francia és az amerikai 
tőkepiacokat is jelenti.

Európa második veszélyzónája Közép- 
Európa. A Dunavölgye, amelyet természe­
ti kincsei s még sokszínűségében is egysé- 
=es középeurópai kultúrája Európa leg­
szebb politikai képletévé predesztináltak, 
kölcsönös félelem, gyűlölet és mtrikálás 
kündig robbanással fenyegető viharsarka
lett.

A félelem és nyugtalanság emeli magas- 
ra a vámfalakat Közép-Európában s teremi

olyan autarchiákat, amelyek példátlan ál­
dozatok árán azért építik ki a gazdasági 
önellátást, hogy a politikai szövetségekre 
több reménnyel számíthasson.

A harmadik veszélyzóna

Európa keletén van a harmadik veszély­
zóna. Földrajzilag ezt a területet a danzigi 
korridor, Ukrajna és Balti államok foglal­
ják magukban, ■— de a mögöttük álló poli­
tikai-katonai erőket a Reichswehr és a vö­
rös hadsereg reprezentálják. Óriási erők 
és érdekek néznek itt farkasszemet egy­
mással ; minél merevebben fordulnak szem­
be az angol birodalom tagállamai Német­
ország tengerentúli gyarmati követelései­
vel, annál intenzivebben fordul el az éhes 
német fasizmus terület- és nyers any agé'h- 
sége nyugatról kelet felé. Egyáltalában 
nem enyhíti e keleti veszélyzóna feszültsé­
gét a szüntelenül foltozgatásra szoruló né­
met-lengyel barátsági szerződés, vagy 
azok a német hangok, amelyek — főként 
a nagyvezérkar köreiben — az Oroszor­
szággal való kibékülés szükségét hangoz­
tatják. Ez a keleti feszültség már-már 
megmerevedett s e pillanatban alig képzel­
hető el, hogy politikai eszközökkel enyhítő 
legyen.

[Politikai eszközökkel alig, de annál in­
kább a gazdasági akarat és céltudatos terv 
szerűség, latbavetésével. Mert a három eu­
rópai veszélyzóna politikai gyujtóanyaga 
végső soron a gazdasági Ínség forrásaiból 
táplálkozik. A földközi tengeri feszültség 
legfőbb oka az olasz tőkeszükséglet, amely 
nélkül Olaszország afrikai kalandja csalt 
nagyon lassan fog gyümölcsöt hozni. A 
középeurópai veszélyzóna elvesztené fenye­
gető nyugtalanságát, ha uj gazdasági pre­
ferenciák, a nyugati pénzpiac újból való 
megnyílása és egy koordinált valutapoliti­
ka lehetővé teszik a Dunavölgy potenciális 
gazdasági erőinek kivrrágzását. És ha per­
sze egy uj Németország — természetesen 
a fegyverkezési verseny korlátozásának 
garanciájával >— megfelelő nyersanyaghi­
telek révén hajlandó lenne kiszabadítani 
.magát az „ágyú vagy vaj“ életveszélyes al­
ternatívájából, ha nem, kellene az „össze- 
szoritott fogak" és a durchhalten” oly ri­
asztó jelszavait szuggerálni az egyre rosz- 
szabbul élő német tömegeknek, .— akkor­
ákkor a keleti veszélyzóna beláthatatlan 
időre elveszítené a veszély és feszültség 
aktualitását.

A feszültségek enyhítésének ez a fen­
tebb vázolt útja egyáltalában nem álom, 
vagy álmodozó gazdaságpolitikusok tervel- 
getése. Minden jel azt bizonvitia, hogy a 
nagy nyugati demokráciák végül felismer­
ték a világpolitika zord va<rv-v?ravát: va^v 
bekövetkezik a minden eivilizatórikus és 
kulturális értékek teljes megsemmisüléssel

fenyegető összeomlása, vagy pedig a radi­
kális koncessziók és nagyszabású tervsze­
rűségek boldogabb korszaka. De ezeken az 
általánosságokon túl ma már meglehető­
sen konkrét jelek, sőt adatak állnak ren­
delkezésünkre, ameyek nyomán kibonta­
koznak ennek a megváltó világtervnek kör 
vonalai.

Visszatérés az aranyalapra — 
a világ meggyógyulásának kez­
dete

A londoni cukorkonferencián az angol és 
francia pénzügyminiszter — utóbb az 
amerikai delegátus bevonásával ■— újból 
megvitatta egy világgazdasági konferencia 
egybehivásániak feltételeit. Norman Davis, 
Roosevelt elnök teljhatalmú megbízottja, 
aki ugyanebben az időben hosszú bizalmas 
megbeszélést folytatott Eden külügymi­
niszterrel, hir szerint kijelentette: a fran­
cia,. angol és amerikai demokráciák, mint 
a világ gazdagságának és aranykészleté­
nek letéteményesei, elsősorban a dollár, 
font és frank árfolyamának végleges le- 
rögzitésével, illetőleg az aranyalapra való 
visszatéréssel kezdhetik meg az uj világ- 
gazdaság pénzügypolitikai megalapozását. 
Bár Auriol francia pénzügyminiszter egy­
előre még cáfolja a frank újabb értékle- 
szállitását, — amire különben a felhatal­
mazási törvény jogot ad a francia kor­
mánynak — egyáltalában nem tartozik a 
lehetetlenségek sorába, hogy az angol, 
francia, amerikai, kölcsönös pénzügyi ga­
ranciák ellenértékeképpen a Blum-kor- 
mány előhb-utóbb mégis elszánja magát 
erre a politikai szempontból nem egészen 
veszélytelen lépésre.

De ha a nyugati demokráciák — s velük 
együtt természetesen a politikailag hozzá­
juk kapcsolódó Svájc, Belgium és az észa­
ki államiak —- egy ilyen valutarögzitéssel 
megteremtették a nemzetközi pénzpiac 
stabilitását, akkor már csak egy lépést 
kell tenniök, hogy a maguk páratlan anya­
gi és erkölcsi hatalmával lebontsák a poli­
tikai gyanakvásból és szorongásból felépí­
tett várfalakat, megnyissák az utat a rej­
tőző arany számára Közép-Európa felé,
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biztosítsák a nélkülözhetetlen nyersanya­
gokat Németországnak és Olaszországnak 
és egy pacifista kölcsönpolitikával a fegy­
vergyártásba ölt aranymilliárdokat vissza- 
telepitsék a produktiv gazdasági élet terü­
letére, az utak, lokomjotivok, kórházak és 
iskolák közé.

Arany és béke

I Bármennyire is messze van még a meg­
valósulástól ez a terv, mindenképpen bizo­
nyos, hogy ez a terv legalábbis megvan, 
hogy tanácskoznak róla, s hogy nagy erő­
feszítéssel próbálják realitássá építeni. A 
világ békéjét a politikai egyezmények nem 
tudták megteremteni; nos, Anglia, Amte- 

I rika és Franciaország most megkísérli gaz- 
' dasági egyezményekkel alátámasztani az 
ingadozó békét. Ha megszűnik a kötött de­
vizagazdálkodás, ha a külföldre szállító 
termelőnek nem kell kétségbeesetten ke­
resgélnie Miringpartnerek után, ha a kom- 
penzáoÁds és kontingentált kereskedelem 
példátlan primitívsége újból visszazuhan 
az ókori gazdasági élet példái közé, ha a 
kereskedők — akikről az angol himnusz 
azt mondja, hogy „ők tették naggyá Bri­
tanniát“ !— a monopol rendszer helyett a 
maguk egy agyvelejének és két kezének 
szabad invenciójából és munkájából fog­
nak megélni, ha a gazdasági szabadság 

j rést tör a repedező vámfalakon, akkor a 
{ politikai szabadság is visszatér Európába, 
j De a szabadság mindig egyet jelent a bé- 
i kével. Anglia, Amerika és Franciaország 
! nemcsak az aranyáról, de a világ békéjéről 
! is tanácskozik.

$

Leopold Jessner a palesz­
tinul héber színházról

A németországi állami színházak egykori igazgatója a Habimáról, 
az Oheiről és a héber színház feladatairól

í Tei-Aviv, április 21. Leopold Jessner pro- 
! fesszor, a németországi állami színházak volt 
\ főigazgatója, aki Max Reinhardt mellett ko- 
\ runk egyik legnagyobb színházi autoritása, — 
t a tel-avivi I-labima-nak szenteli most óriási 
j tudását és ragyogó képességeit. A Németor- 
l szagból elűzött Jessner professzor a paleszti- 
I nai héber színház szolgálatába szegődött, és 
I a Habima számos elöadásá-t rendezte az utób­

bi időben. Ma már tökéletesen ismeri a Pa­
lesztinái színházi viszonyokat és nem kétsé­
ges, hogy a legilletékesebb autoritás a héber 
színház fejlődésének megítélésében. Ezért kü­
lönös érdeklődésre tarthat számot az a nyi­
latkozat, amelyet Jessner professzor a palesz- 
tinai színházról és színészekről adott a saj­
tónak.

! A héber színház feladatai
— Pillanatig sem lehet kétséges, — mon­

dotta többek között — hogy olyan magas 
színvonalon álló héber színház, mint amilyen 
a palesztinaü, amely ragyogó művészi erőkkel 
rendelkezik, nem hanyagolhatja el az egye­
temes dráma irodalmat. De mint színházi em­
ber tisztában vagyok azzal, hogy a főcélja, 
legmagasabb rendeltetése a héber színház­
nak: a palesztinai irodalom előtérbehelye­
zése. A héber színészek rendeltetése: olyan 
drámai irodalom kitermelésének ösztönzése, 
amely az ország lelkiségének és szenzibilitá- 
sának a kifejezője. Eleven színházra van 
szükség, amelyben visszatükröződjenek az 
ország népének lelki problémái korunk álta­
lános nagy kérdéseivel egyetemben. Ebből a 
követelményből fakad a zsidó történelem 
öraraatizálásának szükségessége. Eklatáns 
példa erre Nathan Bisztritzki, e nagystílű hé­
ber iró drámája: a „Sabbataj Cvi“.

A nyelv
— Azt mondották egyesek, hogy a héber 

nyelv túlzott pátoszával, hsngzatosságával 
és bibliai magasztosságával nem alkalmas 
gördülékeny, folyékony párbeszédekre. Ezzel 
magyarázták tőben a héber dtániai repertoár 
szegénységét. Nekem az a meggyőződésem, 
hogy ezek az észrevételek teljesen alapteJa- 
nok. Tanúja voltam egy könnyű színház, a

„Mat&te“, kabarészinpad előadásainak, ahol 
súlyt helyeznek a művészi finomságokra és 
láttam, hogy ott igen folyékonyan és simán 
beszélik a hébert.

A Habima és az Ohel

A „Habima“ uj színházáról szólva Jessner 
kijelentette, hogy a modern építőművészet 
remeke lesz a tel-avivi drámai színtársulat uj 

j hajléka, majd a Habima nagy művésznőjéről, 
j Hana Rovináról emlékezett meg a legna- 
I gyobb elragadtatás hangján. Nemzeti mü- 
* vésznö a szó legtökéletesebb értelmében —■ 

mondotta Jessner. Rovina mellett Meskint, 
Finkelt, Avitalt, Boratzot, Klatzkint emelte 
ki, mint a Habima nagy erősségeit. Ugyan­
ekkor hangsúlyozta, hogy a Habimának uj 
erőkre van szüksége.

—- Művészi szempontból kevésbé kifino­
mult, de elevenebb erők együttese Palesztina 
második drámai társulata, az „Ohel“. A tár­
sulat legnagyobb erőssége a rendkívül tehet­
séges Margalith, aki bármelyik európai szín­
háznak büszkeségére válna.

j Egységes héber színházra van
szükségI

— Nagy hasznára válna a palesztinai hé­
ber színháznak —< folytatta Jessner — a két 
drámai társulat egyesülése. Az erőknek ez 
az összefogása magával hozná a két együttes 
értékeinek egybeforrását. De ahhoz, hogy 
megvalósuljon a héber színház jól megalapo­
zott egysége, feltétlenül szükséges, hogy a 
színház vezetése iróember kezébe kerüljön. 
A palesztinai kultúra és a héber nyelv kitűnő 
művelője lehet csak képes a héber színház 
mai erőinek irányítására, uj erők bevonására 
és különösen arra, hegy a színház köré cso­
portosítsa a palesztinai irók seregét. Az ilyen 
vezetés alatt álló, egységesített héber színház 
nem héber nyelvre átültetett zsidó színját­
szás, hanem ténylegesen autentikus paleszti­
nai héber színház lesz.

Jessner végül a palesztinai közönség ma­
gasan fejlett kritikai érzékéről és a színház­
nak nyújtott nagy segítségéről emlékezett 
meg meleg elismerés hangján.
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Adler Kaba kép- 
kiállítása

A legfiatalabb generáció izmos és lelkes 
ígérete mutatkozott be a cluji Újságíró khib 
falain vásznaival és ceruza-rajzaival, Adler 
Kaba, satumarei fiatalember. Huszonnégy 
éves. A háború kitörésekor csecsemő volt, 
apró £;ucska a nemzetközi öldöklés megszű­
nése után, fejlődő gyermek államok és társa­
dalmak uj elhelyezkedésének idejében, ser­
dülő fiú és kamaszodó legény, amikor az an­
tiszemitizmus magas hullámokat vert és 
most, hogy elvégezte Pesten a Képzőművé­
szeti Akadémiát, belépett az életbe. Amit 
zsenge kora óta átérzett, amit látott és áhí­
tott, amit gyűlölt és megcsodált, a rengeteg 
bánat és háborgás, a fájdalom és remény, 
ami benne végigrezonált, ezt a művész bol­
dog alkotó ösztönével levetítette. Grafikáiban 
és vásznain egyaránt utolsó éveink bus filo­
zófiája borong.

Már ez a kvalitás, hogy az együttérzés 
mélységes és magasztos etikája szerint ké­
szülnek képei, tiszteletreméltó vonást ad 
Adler Kaba munkáinak. A legszebb, legne­
mesebb pátosz ez, amely akkor is előtör ké-

pithatjuk, hogy ez az ifjú nyeresége less ft 
képzőművészetnek.

*

Vásznai közül nehány önarcképe tűnik ki 
és a németországi zsidőüldözésekről festett 
apokaliptikus erejű tablója. Menedékhely cí­
mű vászna sötét realizmussal hat, úgyszintén 
a Vakembér kutyájával. Az itt reprodukált

„Filozófia“ című képe faluvégi hangulatával 
emelkedik ki a tárlat többi képei közül.

Hetvennégy képet állított ki Adler Kaba, 
;aki két évvel ezelőtt mutatkozott be Oradeán 
a nyilvánosságnak. Azóta is szépen fejlődött. 
Kétségtelen, hogy jövőbeli munkássága a ta­
lentumához kötött reményeket ki fogja elé­
gíteni. ( )•

Egy olasz tiszt naplója a madridi frontról
Az angol lapok köziik egy a guadalaja- 

rai fronton elesett olasz tisztnek a napló­
ját. Az olasz tiszt január 1-től ^ március 
10-ig, tehát Spanyolországba való érkezé­
sétől halála napjáig jegyzett föl rendkívül 
jellemző és érdekes megfigyeléseket a fel­
kelők csapatairól.

A tiszt mindenekelőtt amiatt az elége­
detlenség miatt panaszkodik, amely a fel­
kelők táborában megnyilatkozik. Január 
8-án, a Nápolyiból való elutazás után azt 
irta be, hogy

eszeágában sem lett volna, a spanyol 
háborúban való részvétéire jelentkez­
ni, ha tudta volna, hogy „itt minden­
ki parancsnokol, de senki sem engedel­

meskedik
Január 12-én érkeztek meg Cadizba, elő­

ször a mai agai frontra küldötték őket, 
majd később a madridi '— guadalajarai 
frontra. Megérkezése napján ismét megál­
lapítja, hogy

„mindenütt tökéletes összevisszaság 
uralkodik. A nemzetiek körében az 
összetartásnak nyoma sincs. Amit lát­

tam, meggyőzött arról, hogy a külön­
böző nemzeti csoportok, a monarchis- 
ták, karlisták és falanxisrták, akik 
már 'nőst is állandóan tusalkodnak 
egymás közt, a győzelem után egy- 
másx vernék agyon. Micsoda társaság!“ 
A továbbiakban megállapítja, hogy min­

den munkát és minden harcot az olaszokra 
tolnak át.

-Március 4-i bejegyzés:
A lehető legrosszabb véleménnyel va­

gyok a mi szakaszunkhoz beosztott spanyo 
lókról. Ezeknek a fickóknak semmi másra 
nincs gondjuk, csak arra, hogy zabáijanak, 
vedeljenek, a lakásokat elrekvirálják és a 
■mi harcaink felett pedig nevessenek. Való­
ságos színház!“

Március 8-án ezt irta be:
„Madridot csak egyetlen hatalmas len­

dülettel tudnánk bevenni. Itt azonban 
minden egész lehetetlenül megy. Vájjon ki 
felelős ezért? Csak ez az undorító egyenet­
lenség!”

Néhány nappal később a naplóiró a gua­
dalajarai áttörésnél életét vesztette.

dőkitesrmelésből beszámított bevétel fokozza, 
valamint elhatározta a város, hogy eladja, 
értékpapírjait, amelyek a leltárban százszá­
zalékos értékben szerepelnek. A különböző 
rendeltetésű tételnél másfélmillió emelést a 
vágóhíd rendbehozására, közvilágításra és 
egyéb közmunkákra szánták.

Magánál a rendes költségvetésnél is sike­
rült 800.000 lejt útjavításokra előirányozni.

A polgármester lapunk munkatársának 
adott nyilatkozata szerint az idei költségve­
tési évben összesen hat és félmillió lejt for­
dítanak beruházásokra, amely összegből uta­
kat javítanak, úttesteket aszfaltoznak ki, 
'rendbehozzák a vízszolgáltatást, a közvilá­
gítást, vágóhidat. És mindezt sikerül megva­
lósítani a közterhek emelése, valamint újabb 
kölcsön igénybe vétele nélkül.

A város emellett igyekszik megszabadulni 
fennálló tartozásától is. 1034-ben még 29 
millió lej adóssága volt Baiamarenak, amely 
fizetések, a városi bank kényszeregyezsége 
és egyezkedések folytán az 1934—35-ös év­
ben 20 millióra apadt, a következő esztendő­
ben már csak nyolc millió volt és 1936—7-ben 
5.717.277 lejre csökkent. Az idén ebből a felét 
irányozták elő törlesztésre és optimisztiku- 
san hiszik, hogy az ezután kővetkező költ­
ségvetési esztendőben a hátralevő összes 

1 adósságot kifizetik, úgy hogy Baiamare tel- 
I jesen felszabadul ettől a nagy gondtól, 
i Megállapítja, hogy az utolsó három év alatt 
i sikerült a város gazdasági és pénzügyi hely- 
I zetén segíteni. Elismeri a polgármester, hogy 
I azok a hibák, amelyek a városvezetésnél 15 
‘ évi tétlenség folytán állottak elő, nem tiin- 
i tethetők el egyszerre, de a legjobb utón halad 
[ a város vezetése a város helyzetének teljes 
= rendezése felé.
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Keresztény ieidős lengyelre lordiijí
a falusodéi

' Dr.'láieas Zaflereaüg iBogg fáiiaSKozdso. Ä le&neüezeisiB 
íruMiaiusetíaí soráüolfa le a toSés professzor
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peifcől, amikor a formák kötik le igyekezetét. | 
Valamelyik caddiktól kérdezte a tanítvány: 
„Hogyan tudnám istent igazában szeretni?“ 
„Úgy — felelte a mester — hogy együttérzel 
a szenvedő embertársaiddal.“

*
A művész meglátja az élet fonákságait, a 

nagyvárosi éjszaka beteg káoszát, mohó asz- 
szor.ynép férfi-éhségét és meglátja a zsidó 
sors ridegsége mögött a bolygó nép újjáéle­
dését. Meglátja a chalucban, aki a szabad 
természetben keresi egyensúlyát, meglátja a 
gyermek riadt és mégis bátor szemeiben, akit 
három más gyermek vesz körül beléplántált 
gyűlölettel, meglátja egy zsidó fejben, akit 
a „Bolygó zsidó“ modelljéül választ. Ez a lo­
bogó fehér szakállas, égő szemű aggastyán 
már egy cél felé tekint, nem az üres semmi­
ségbe.

De e kissé program-izü müvei mellett a 
zsidó népélet sok szépségét rögzítette le a 
fiatal piktor. A havdálát egy igénytelen, de 
kifejező fény-tanulmányában, a fák ünnepét 
egy lombosodó fa és taliszba burkolt öreg­
ember szimbolikus ellentétjében. Áv hő 9-ét 
egy terjedelmes árnyékot rajzoló esti temp­
lom-jelenetben, Jóm Kippurt nehány átszelle­
mült áitatos férfi-fejben.

A rajzok erősebb és beszédesebb gesztu­
sokkal adják vissza Adler Kaba egyéniségét, 
mint vásznai, amelyeken az erős és fiatalos 
lendületen s akaráson túl meglátszik az is­
kola. Kompozícióin, csöndéletein és portréin 
egyaránt. Még simák, finomkodók azok a 
képei is, ahol a téma drámaisága erőt köve­
tel, vagy mámort, vagy önkívületet. Dekla- 
rcál, ott ahol pátosz lenne a helyén.

De ki kell érezni e képek mögül az egyéni­
ség varázslatos kincsét. Néhány év és a for­
ma-uralma el fog tűnni. Jő, hogy ma még 
színhatásban és beállításban az akadémia 
szelleme vezet. Ezek az évek minden lelkiis­
meretes művésztől a technikában való meg­
erősödést követelik. Bizonyos, hogy Adler 
Kaba fejlődési vonala a természetesség és 
emberiesség felé ivei. Ha nézzük nagyobb 
kompozíciókhoz készített vázlatait, megálla-

Varsó, ápilis 21. A napokban a „Moment“ 
cimü jiddis újság szerkesztője ellátogatott 
dr. Tadeus Zadereczky egyetemi tanárhoz, 
aki egyike a kevés lengyel notabüitásoknak, 
akik az utóbbi években fölmérték emelni 
hangjukat a zaklatott és elnyomott zsidó ki­
sebbség védelmében.

Zadereczky professzor érdekes munkán dol­
gozik: lengyel nyelvre fordítja a Talmudot. 
„Horiot“ traktátusát fordítja, vagyis azt a 
részt, amely foglalkozik a bíróság téves ité- 
lethozataival. Jogi éleselméjűség, a régi jog­
rendszerek alapos ismerete kell hozzá, hogy 
a Talmudban már járatos ember is „tanulni“ 
tudja ezt a traktátust.

— Professzor ur — kérdezi az újságíró — 
milyen traktatusokat fordított már?

— Nözikin-csoportjának két traktátusát 
már lefordítottam. Sejti, hogy miért? „Aki 
meg akar okosodni, foglalkozzon pénzügyi 
törvényekkel és szabályokkal.“ Bizonyára is­
meri azt a talmudi mondást — mosolygott a 
tudós. Tervbe vettem lefordítani Szinhedrion, 
Makot, Baba Möcia, Baba Kama és Baba 
Batra traktatusait. Ha majd ezekkel elkészül­
tem, akkor a Talmud többi részének átülte­
tését próbálom meg.

' Az újságíró megemlítette, hogy ezideig 
* lengyel nyelvre a Talmudból csak az Atyák 
í tanítását fordították le.
I — Ismerem — mondotta a tudós. Három 
j fordítás van belőle. Nehéz megállapítani, me­

lyik rosszabb a másiknál.
— Milyen szempontok és módszerek sze­

rint dolgozik professzor ur?
— Filológiai, történeti és realisztikus 

szempontok vezetnek elsősorban fordításaim­
ban. A fordítás mellé magyarázatokat is 
adok.

I —. Milyen emberrétegeknek szánta a fordi- 
I tásokat ?

— Mindenekelőtt ama lengyel intelIeKtue- 
leknek, akik előtt a Talmud hét pecséttel le­
zárt titok. Lássák, hogy a titok a régi szel­
lemi kultúrák egyik legszebb terméke. De 

j azt hiszem, használni fogok vele „zsidó gó- 
joknak“ is.

— Milyen kommentárokat vesz igénybe 
fordításainál ?

— Elsősorban Maimonidest és Bartenurát.
jZadereczky tanár elmondja még, hogy 

minden traktatus elé általános és áttekintő 
bevezetést ir. Ajánlja mindazoknak, akik a 
Talmudot meg akarják ismerni, hogy előbb 
alaposan tanulják meg a Bibliát, mert ez 
alapja minden későbbi zsidó irodalomnak. 
Ha elkészült a tervezett talmudi részekkel, 
le fogja fordítani a Talmud agadéit és a mid- 
rásokat.

Külön könyvben fogja ismertetni a Talmud 
módszertanát. Zadereczky professzornak a 
munkája hivatva lesz széles lengyel intellek­
tuális rétegek között megbecsülést szerezni 
a zsidó szellemiségnek. Véleménye szerint a 
lengyelre fordított Talmud hivatva lesz el­
oszlatni sok olyan balitéletet, amely tápot 
adott az antiszemitizmus elterjedésének..

Az aradi Chevra Kstiisa 
i közgyűlése
jj Arad, április 21. (Az Uj Kelet tudósitójá- 
I tói.) Nagy érdeklődés mellett tartotta meg 
I közgyűlését az aradi neológ hitközség Chevra. 
* Katiisa szentegylete. Az elnöki tisztséget ez- 
I úttal először töltötte be Lakatos Aladár, a 
I nemrégiben megválasztott hitközségi elnök. 
I a Chevra Kadisa védnöke.
I Lakatos Aladár beszámolt arról, hogy Föl- 
íj des Soma nyugalmazott vezérigazgató és ne- 
? je eljuttatta a Chevra Kadisához végrendelete 
I másolatát, amelynek értelmében Ciontea 
5 ucca 22. szám alatti házát a házaspár a Sze- 
I retettházra hagyja. A közgyűlés a nagylelkű 
jj elhatározást köszönettel vette tudomásul, 
ü Megemlékezett az elnök arról is, hogy Toma- 
í sovitsné Szalai Janka ugyancsak végrendele- 
I tileg 25—25 ezer leit hagyományozott a Sze- 
S retetház, az ambulatórium és a Chevra Kadi-

Hat és fél milliót fordít beruházá­
sokra az idén Baiamare

ElBíészaii o bányawaires idei HöElseywclése

Gyárnak, műhelynek, raktárnak alkalmas

helyiségek,
kombinálva esetleg olcsó hajtóerő előállí­
tási lehetőséggel és raktelep kiadó. Érdek­
lődéseket „Kedvező feltételek“ jeligére a 

kiadóba.

Baiamare, április 21. (Az Uj Kelet tud.) 
A múltban a nyolcezret is megközelítette az 
évi idegen forgalom Baiamarén, de az utóbbi 
esztendőkben ez a létszám megcsappant. Az 
általános gazdasági helyzet mellett hozzájá­
rult ehhez a városfejlesztés teljes elhanya­
golása is.

Uccái, utai, vízszolgáltatása, közvilágítása 
és középületei évröl-évre romlottak, nem ja­
vították azokat és a múlt évben ezeknek a 
rovására kiaszfaltozták a főteret. A városve­
zetők, amelyek rövid időközönkint váltották 
egymást mindig az elődökre panaszkodtak 
és mentségükre a város adósságait Hozták 
fel. A tűrhetetlen állapotok végül is jobb be- 
lásra bírták a mostani városatyákat és ter­
vük szerint az idei költségvetési évben min­

den lehetőt elkövetnek a fejlesztésért.
Most készült el a város 1936—37 évre szóló 

költségvetési tervezete, amelynek végösszege 
24.511.668 lej a múlt évi 24.196.985 lej mel­
lett. Végösszegben alig van eltérés, de a té­
telek beállításánál van differencia. Rendes 
költségvetés 16.606.277 lej (a múlt évi 
19.670.590 lej), rendkívüli 5.114.591 lej (bi­
valy! 3.156.185 lej), ‘[különféle rendeltetés^, 
amelyet egyébre nem használhatnak, mint 
az előirt beruházás 2.790.800 lej (1.370.210).

A rendes költs égvetésnél csökkenést a múlt 
évben a Ganz villamossági üzemmel szemben 
még fennálló visszamenőleges követelés lik­
vidálása segítette elő, amelyet három év 
után sikerült lebonyolítani.

A rendkívüli tételnél az emelkedést az er-

1 sa javára, örömmel állapította meg, hogy az 
] aradi zsidóság körében nem szűnik meg az 
I érdeklődés a Chevra Kadisa emberbaráti in- 
j tézményei iránt.
j [Beszámolt Lakatos Aladár arról, hogy az 
* elmúlt esztendőben a Chevra Kadisa iegna- 
I gyobb teljesítménye az uj zsidó temető fel- 
\ avatása volt, amelyet tudvalevőleg olyan im- 
$ pozáns szertartásteremmel láttak el, amely 
i egyedülálló az egész országban. A temetővel 
I kapcsolatos költségek egymillió 750 ezer leit 
I igényeltek. Ennek az összegnek egy részét 
I kölcsönkötvények kibocsátásával fedezték. 

Ötszáz lei névértékű részvényeket bocsátottak 
ki és ezekből 900 ezer lei került lejegyzésre. 
A kötvénytulajdonosok közül eddig százezer 

I lei értékben ajándékoztak vissza kötvényeket 
vissza a Chevra Kadisának.

Elismerő szavakkal emlékezett meg Laka­
tos Aladár dr. Schütz Henrikről, aki 15 esz­
tendőn át volt az aradi Chevra Kadisa véd­
nöke. Bomstein Sándor javaslatára a közgyű­
lés dr. Schütz Henriket a Chevra Kadisa örö­
kös diszelnökévé választotta meg. Lakatos 
Aladár ezután üdvözölte Karpel Izsó választ­
mányi tagot 40 éves kereskedői jubileuma al­
kalmából.

A közgyűlés jóváhagyta a Chevra Kadisa 
és a Szeretetház múlt évi zárszámadását és 
megszavazta az 1937 évi költségvetést. Ki­
mondotta a közgyűlés, hogy a kölcsönkötvé- 
nyekből 100 darabot, tehát összesen ötven­
ezer lei értékű kötvényt kisorsol. Braun N. 
Antal elnökletével sorsoló bizottságot küldött 
ki, amelynek tagjai Szatmári Rezső, Kerpet 
Izsó és Bartos Miksa voltak. Miután a kisor­
solt kötvények számait közölték, a kisorsolt 
kötvények tulajdonosai bejelentették, hogy » 
kötvényeket visszaajándékozzák a Chevra 
Kadisának és a Szeretetháznak.

Mérnöki Gyár! Orvosi
Minden német (25% redukció!), francia, an­
gol, stb. folyóirat és könyv LEPAGE-nál 
Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lepagetól, 

Cluj, jelezve mely szakma érdekli.
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a németországi 
tója, aki ma 
popnál. A némej 
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__ Munkanélkj
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Amikor a polgé 
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— Rövid hire 
gyarország belül 
mert igazságügy 
ki. Helyébe a 
Györgyöt, a ké 
ték ki. — (A 
szerint a japán 
újabb világgaztid 
ben arra meghíj 
néhány nap ótí 
nyegeti. Az utol 
volt ilyen magaj 
ra 15 kilométer 
áttörte az ár 
tött. A városbe 
zet. — Erzsébet 
nepli 11-ik szülj 
kok között szer 
küldött is. — 
ratlanul Münch e 
dolf Hess fogat 
vében. — Maral 
rász 63 éves ke 
ban anarchista 
vést lepleztek íj 
lett volna kiről 
tatfcak. — A pj 
szépművészeti 
közoktatásügyi 
nyos és művészi 
a jogi személyig 
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— Vese 
jóknál re|
természete 
adós, hig 
ményez, s 
eső megk< 
vosok ajéj
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— NÉGYMELUARD LEJE8 KÖLCSÖN- 
AíAMaATöT TETT EGY NEMET ÉRDE- 
BJSLTSEG ROMÁNIÁNAK. Bucurestiböl je­
lentik: A Capitala híradása szerint néhány 
nap óta a fővárosban tartózkodik Rudolphe, 
a németországi Otto Wolf-konszern igazga­
tója. aki ma kihallgatáson jelenik meg Valér 
popnál. A német konszern 100 millió márka 
(eca 4 milliárd lej) kölcsönt ajánlott fel a 
román államnak, amit német áruk és gépek 
behozatalára fordítana. Az ajánlat fölött a 
kormány gazdasági bizottsága fog dönteni.

_ Munkanélküli lengyel munkások elfog­
lalták a radomi városházát. Varsóból jelen­
tik: Néhány száz munkanélküli hatolt be a 
radomi városházára és munkát követelt. 
Amikor a polgármester közölte, hogy ez nem 
áM módjában, a munkanélküliek elfoglalták 
a városházát és kijelentették, hogy nem tá­

voznak, csak kérésük kedvező elintézése 
után.

— Rövid hírek mindenünnen. Mikecz Ma­
gyarország belügyi államtitkára lemondott, 
mert igazságügyi államtitkárrá nevezték 
ki. Helyébe a belügyminiszténiumba Bobory 
Györgyöt, a képviselőház alelnökét nevez­
ték ki. — <A Domei-ügynökség jelentess 
szerint a japán kormány kész résztvenni egy 
újabb világgazdasági konferencián, amennyi­
ben arra meghívást kap. — Bagdad városát 
néhány nap óta a Tigris elárasztással fe­
nyegeti. Az utolsó 25 évben a folyőnak nem 
volt ilyen magas vízállása. Bagdadtól észak­
ra 15 kilométernyi távolságban a gátakat 
áttörte az ár és a viz óriási területet elön­
tött. A városban mind válságosabb a hely­
zet. — Erzsébet angol hercegnő holnap ün­
nepli 11-ik születésnapját. (Aj többi ajándé­
kok között szerepel a Windsor herceg által 
küldött is. — Hitler tegnap repülőgépen vá­
ratlanul Münchenbe érkezett. A führert Ru­
dolf Hess fogadta és üdvözölte a párt ne­
vében. — Marakata, a hírneves cseh szob­
rász 63 éves korában meghalt. — La Plata- 
foan anarchista és kommunista összeeskü­
vést lepleztek le, amelynek május 1-én kel­
lett volna kirobbannia. 100 egyént letartóz­
tattak. — A prágai német tudományos és 
szépművészeti társaságot a csehszlovák 
közoktatásügyi minisztérium német tudomá­
nyos és művészeti akadémia rangjára emeli, 
a jogi személyiség megadásával. — A linzi 
rendőrség gumibotokkal szétszórta azokat 
a tüntetőket, akik igy akarták megünnepel­
ni a város terein Hitler születésnapját.

— Vese-, hólyag-, prostata- és végbélba- 
Joknál reggelenként éhgyomorra egy pohár 
természetes „Ferenc József“ keserüviz ki­
adós, hig üriilést és kielégítő emésztést ered­
ményez, aminek következménye azután jól­
eső megkönnyebbülést szokott lenni. Az or­
mosok ajánlják.

— Kedvezményes utazások a CFR-vona- 
j8“1, Bucurestiböl jelentik: A CFR vezér- 
$gazgatósága közli, hogy a hivatalos hús­
véti ünnepekre 50 százalékos vasúti ked­
vezményt nyújt a vonaton utazó utasoknak. 
A kedvezmény május elsején 0.01 órakor lép 
életbe és 5 napig vagyis május 5, éjféli 12 
6rálS tart. A közép- és felsőiskolás tanuló 
ifjúság számára az 50 százalékos kedvez­
mény április 22. éjszakájától május 11. éj­
félig érvényes. A Román Asszonyok Nemzeti 
Szövetsége által rendezendő nemzeti műn- 
kakiállitásra utazó vidékieknek 50 százalé­
kos kedvezményt nyújt a vasút, olyképpen, 
“°gy oda egészjegyet váltanak, vissza pedig 
fagyén utaznak az illetők. Péntektől hétfőig 
a kedvezmény 75 százalékos lesz. A kiállítás 
május 7-én nyílik meg. A CFR vezérigazga-

egyébként nagy előkészületeket tesz 
a húsvéti utasforgalom lebonyolítására. Áp- 
rilis 20. és május 10-ike között az összes 

apid, gyors- és személyvonatokhoz annyi 
vagont kapcsolnak, amennyit a mozdony el- 
lr- Május másodikán pőtvonatokat fognak 

azenlétbe helyezni és ha a menetrendszerű 
fonatok nem bírnák az utasforgalmat lebo- 

yontani, úgy nyomban utánuk pótvonato- 
at ÍQditanak. Ilyen pótvonatok lesznek Bu- 

ri,reSti <-'raiova. Timisoara, Iasi, Oradea, 
UJ és Cemautiban készenlétben. Április 
~ika és május 3-ika között a tehervonatok 

®m közlekednek. Könnyen romló árut csak 
*í)nji3 30'ig vesznek át szállításra»

— Román zenei hét a párizsi világkiállí­
táson. Párizsból jelentik: Gusti volt minisz­
ter, a világkiállítás román csarnokának kor­

omén ybiztosa, tegnap este Bucurestibe uta- 
, zott. Párizsi tartózkodása alatt Gusti meg­
tette a szükséges intézkedéseiket a csarnok 
építési munkálatainak siettetésére. A pavil­
ion márványfrontja különben majdnem tel­
jesen készen áll. Az uralkodó tulajdonát 
képező Greco-vásznak kiállítása junius 7-én 
kezdődik. Végül Gusti aláírta a román zenei 
hét megrendezésére vonatkozó szerződése­
ket és megállapodott abban, hogy a Ciprian- 
darab premierje julius 5-én legyen a Pitoeff- 
szinházban.

— Éhen ded ték az összes pornografikus írók 
letartóztatását. Bucurestiböl jelentik: Sassu 
igazságügyminiszter körrendeletben utasí­
totta az összes bíróságokat és bírói fórumo­
kat, tartóztassák le a pornografikus könyvek 
szerzőit az esetek sürgőssége szerint.

— Nyilatkozat. Az „Uj Kelet“ március 
21-iki számában, ,,'Sighisoara — Die Stadt 
ohne Juden“ címmel riportot Írtam, amely­
ben többek között ezt a kitételt használtam:

; „iSighisoaran egy zsidó ügyvéd, egy zsidó 
szeszgyáros és egy zsidó kereskedő van és 
mellettük, körülöttük él néhány földhözra­
gadt zsidó chasszid család.“ Utólag meg­
győződtem, hogy az az információm, amely­
nek alapján fenti megállapítást tettem, téve­
désen alapult, mert fentieken kívül még 
több jelentős zsidó család járul hozzá Sighi- 
soarán, a zsidóság ottani általános meg­
becsüléséhez. Amikor ezen tévedésemet 
helyreigazítom, egyúttal a fenti cikkben kö­
zölt felsorolásból hiányzó zsidó családok el­
nézését is kérem. Bencze! Béla.

— Ma kezdik meg a nyugdijak kifizetését. 
IÁI pénzügyigazgatóság közlése szerint a 
nyugdijak kifizetése ma, 22-én és 24-én fog 
megtörténni

J — Hadbíróság elé állítják Forint. Biscu-
! restiből jelentik: Á Tempo szerint For£u pro­

fesszor ügye, aki mint ismeretes, a tanítvá­
nyai körében kifejtett politikai tevékenység­
gel vádolnak, fordulatot vett, amennyiben a 
vizsgálóbíró illetéktelennek találta a pol­
gári hatóságokat és a hadbiióság elé ter­
jeszti az ügyet, mint amely az ostromállapot­
törvény rendelkezései alá esik.

— Tárgyalások a premontrei rtend vagyo­
náról. Bucurestiböl jelentik: A nemzeti ne­
velésügyi minisztériumban tegnap dr Angthe- 
lescu elnökletével értekezlet volt, amelyen a 
csehszlovákiai római katolikus egyház tulaj­
donához taitozó premontrei szerzetesrend 
vagyonának kérdéséről volt sző. A minisz­
tériumot Onisifor Chibu, Olteanu oradeai 
ügyvéd, Bancila prefektus, a rendet Szüágyi 

.'annak főnöke, Patzkó ügyvéd, a pápai nun- 
ciatura titkára és Durkovici, a bucuresti ka­
tolikus érsekség vikáriusa képviselték. A 
rend bizonyos vagyontárgyainak hovatarto­
zásáról volt sző. Ismeretes, hogy e vagyon a 
Vatikánnal kötött konkordátum értelmében 
átírandó a román államra.

— Sirkőavatás. Folyó hó 25-én, vasárnap 
; délelőtt 11 órakor állítják fel a deji zsidó­
temetőben néhai Josepovics Dávid és fia dr. 
Josepovics Hers sírkövét.

— Gyermekek tűzhalála egy kigyulladt 
délésztországi moziban. Tallinból jelentik: 

!' Kilingi-Noeme délésztországi városkában 
I egyik moziban tűz ütött ki gyermekelőadás 

alatt. Négy gyermek elégett, 70 súlyosan 
megsebesült. Amikor a filmszalag kigyul­
ladt, az ajtó a tolongásban eltorlaszolódott, 
úgyhogy csak nehezen lehetett a kijáratot 

I szabaddá tenni. Igen sok gyermeket leta- 
! posták, többen ledobták magukat az er- 
I kélyről.

Az élei higgadi, pózán leélése__
hátrább van, mint valaha. A kulturált ember­
típus a csillagok világában repül, de leik* 
mégis borús ... tönkretett szervezete és ide­
gei fájnak a kultúra pokoli zaja, zsibongása, 
forrongása között s megbolygatott idegei 
kergetik a szegény, szánandó embert örült 
mozifilmként lepergő, nyomorúságos szenve­
dések és kiszámíthatatlan betegségek özön- 
tengerébe, mint gyomorr, bél-, epe-, vese- és 
májmegbetegedések, valamint ideges fej­
fájások, álmatlanságok és kiszámíthatatlan 
sok-sok szenvedés felé.

\A világhírű amerikai Gastro D., amelyet 
legnevesebb orvosok hosszú kísérletek alap­
ján legkiválóbb gyógyszernek ismertek el, a 
fent említett ideges emésztési zavaroknál ki­
tűnő orvosságnak bizonyult.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 130 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában 
Bucuresti, Calea Victoriei 124.

Davila Mozgó
csütörtök délután 7 és 9 órakor:

41-es brigád
A szezon leghatalmasabb filmalkotása! 
E filmet mindenki meg kell nézze!

> — Berlinbe érkezett a magyar hadügymir 
^niszter. Berlinből jelentik: Röder tábornok, 
magyar hadügyminiszter ma délelőtt ide- 

; érkezett.
■ A Sabra c. palesztinai film rövid, kivonatos 
tartalma. (Folytatás.) Hogy a chalucoktól 
megszabaduljon, a sejk kegyetlen tervet 
eszel ki. Eldugja a kutak nyílásait, melyek­
ből a bennszülött arabok az életet jelentő 
vizet kapták és elhiteti a babonás népség­

gel, hogy ezt az idegenek rossz szellemei 
okozták. A szomjúságtól gyötört, fellázított 
arabok bosszúhadjáratra készülnek a chalu- 
cok ellen. Ezek, hogy a vérontást elkerüljék, 
a gazdász irányításával ásni kezdenek a ku­
tak helyén. Megfeszített, lázas munkájukat 
siker koronázza. Nyomára bukkannak a 
víznek. Az arabok elvakult dühükben félre­
magyarázzák a chalucok munkájának cél­
ját és megtámadjált a kis telepet. Elszánt 
verekedés kezdődik. A fiatalok elhatározták, 
hogy életük árán is megvédik kis gazdasá­
gukat. Mikor a harc a legkegyetlenebb, viz- 
sugár tör fel a földből és azt látva, az ara­
bok bosszújukat feledve megbékélnek. Es 
mig a viz mind messzebb-messzebb folyik és 
öntözi a földeket, a kis lelkes csapat verej­
tékezve, de boldogan és megelégedetten lát 
neki ismét a nehéz munkának, míg vidám 
énekükből egy szebb, boldogabb jövő re­
ménysége csendül ki,

Helyárak: 15 és 21 lej. 
Péntek, szombat, vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor.

— Április 22-én kezdődik a húsvéti vaká­
ció. (Ajk ország összes iskolái április 22-én 
veszik ki húsvéti szünidejüket, amely má­
jus 11-ig tart.

— Eljegyzés. Dr. Fejes Lajos ügyvéd a 
satumarei Mizrachi elnökének leányát, Zsu­
zsikát eljegyezte Hertz Sándor nagykeres- 
'kedö fia, Imre. Minden külön értesítés he­
lyett

— Időprognózis. Váltakozó felhőzet enyhe 
nyugati szél, változatlan hőmérséklet, esők 
helyi jelleggel, esetleg elektromos kisülések­
kel. Szerdán délben a fővárosban 11 fokot 
mértek.

— Lugoseanu kvWlnáli román követ láto­
gatása a milánói vásár román csarnokában. 
Milánóból jelentik: Ion Lugoseanu kvirináli 
román követ és neje, Eugen Bom gazdasági 
tanácsos, Aurélian Atiemiu és Ricci főkonzul 
hivatalos látogatást tettek a milánói vásár 
román kiállítási csarnokában. A vendégeket 
Pmicelli szenátor, a kiállítás kormánybiztosa 
és az olasz-román kereskedelmi kamara kép­
viselői fogadták. A román pavilion közepén 
H. Károly király szobra áll, A vendégek 
megdicsérték Winter t, a román kereskedelmi 
minisztérium osztályfőnökét, (Sebastian mér­
nököt és feleségét, Vladescut, akik külön­
böző kiállítási tárgyakat beszereztek és a 
pavillont feldíszítették.

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: Héber-magyar szélár
az első modem teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kb. 20.000 

címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.

Mannheim: Magyar-héber szélár
modem magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.000 szó 120 lej. Kapható as

Kelel «adóhivatalába«
öuj, Star. Baron L. Pop 10.

A „Paul Ehrlich Orvostudományi 
Egyesület“ 102. szakfliése

A 102. szakülés f. hó 15-én zajlott le az 
egyesület impozáns előadótermében, melyet 
a jelenlevő tagok és orvosvendégek zsúfolá­
sig megtöltöttek. Dr Goldberger Ede elnök 
megnyitó szavai után a napirend a követ­
kező volt:

1. Prof. Steiner Pál: „Gerinchasadék ope­
rált és gyógyult esete" címen tartja meg 
előadásának első részét. A gerinchasadék az 
újszülötteknek meglehetősen ritka, de annál 
súlyosabb fejlődési rendellenessége. Tulaj­
donképpen nem egyéb, mint a gerincagy 
sérve, mely a csigolyák hiányos záródása kö­
vetkeztében jön létre a méhenbelüli élet fo­
lyamán. Előadó két esetet ismertet, melyek 
közül egyik 23 hónapos, másik 3% éves gyer­
mek volt. Mindkettő a gerinchasadék u. n. 
cysticus alakjában szenvedett. Zseniális mű­
téti beavatkozás mindkettőjüket visszaadta 
az életnek és amint a több év múlva küldött 
levelek és fényképek igazolják, az operáit 
gyermekek ma a legjobb egészségnek örven­
denek. Előadásának második részében Stei­
ner tanár egy ritka elhelyeződésü ureter-kö 
(vesekő) esetéről számol be. Ezen esetnek 
érdekességét az adja meg, hogy a vesekő ál­
landóan vándoruton volt a vese és a felső 
vezeték között. Ez esetben is sikeres műtét 
szabadította meg a 35 éves férfi beteget el­
viselhetetlen fájdalmaitól.

Előadásának harmadik részében szintén 
vesekő-esetet ismertet a kiváló előadó. A 
beteg Rt is egy 39 éves férfibeteg volt, aki 
többizben szenvedett a múltban veseköroha- 
mokban, mely alkalmakkor kövek is távoz­
tak szervezetéből. 1936 őszén 40e-os lázzal, 
hidegrázással hozták be a beteget Steiner 
tanár cluji gyógyintézetébe. A beteg súlyos 
állapota azonnali műtétet igényelt. A műtét 
folyamán eltávolított vese elüszkösödött gó­
cok valóságos halmazát mutatta. Az eset ér­
dekességéhez hozzátartozik azon körülmény 
is, hogy a műtét után leláztalanodott beteg 
18 napi lázmentes állapot után ismét rosszul 
lett és a tünetek alapján epehólyagmütét el­
végzése vált szükségessé. Hogy az ezen egy­
másután végzett két súlyos műtét mennyire 
sikerült, bizonyítja a betegnek a napokba* 
irt és az előadó által felolvasott levele, mely­
ben a meggyógyult beteg tudatja életmentő­
jével, hogy a „lehető legjobban“ érzi magát.

Az elhangzott előadás nagy tudományos 
értékét elismerve és kihangsúlyozva, hozzá- 

i szólották: dr Mátyás Mátyás, dr Grünwald 
j és dr Normand.
I 2. Dr Vitányi László „A calciumanyagcsere 

• élet- és kőrtana" címen tart nagy szorgalom- 
I ról és alapos felkészültségről tanúskodó elő- 
I adást. A normális emberi szervezet napi 

mészszükséglete 0.5 és 1 kgr között váltako­
zik. A messzet a táplálékokból vesszük fel; 
élettani szerepe nagyfontosságu és sokoldalú: 
csontalkotó, gyulladáscsülapitó, elősegíti a 
szívműködést, vizhajtő, a véralvadás fontos 
tényezője, a szervezet túlérzékenységi álla­
potainak semlegesitője. Az organizmus mész- 
tartalmának kóros elváltozásai számos súlyos 
betegséget idéznek elő, u. m.: Recklinghau- 
sen-féle betegség, tetania (görcsös rohamok 
a gyermekkorban), stb. Vitányi dr értékes 
előadását a hallgatóság nagy érdeklődéssel 
hallgatta végig és az érte járó elismerés a 
hozzászóló dr Wertheimer, dr Vass, dr Weisz 
F., dn Grünwald, dr Farkas I. és dr Heiler 

I szavaiban is kifejezésre jutott. (dr k.—ö.)

— Uj látványossági törvény készül? Bucu­
restiböl jelentik: A tőivényelőkészitő tanács 

\ javaslattal foglalkozik, amelyet a belügy- 
I minisztérium terjesztett elő e amely a létvá- 
í nyosságokra vonatkozik.

■V — Göring üdülni ment. Berlinből jelentik: 
j Göring tábornok légügyi miniszter felesé- 
j gével ma Olaszországba utazott üdülni. Gti- 
*’ ring Rómába is ellátogat.
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Anghelescu tanács­
kozásai a székelyek el-

románosításáról
Bucuresti, április 21. Dr Anghelescu ném­

eti nevelésügyi miniszter ma Tárgumu.esen 
értekezletet tartott a székely megye* veze- 
tö embereivel a székely elem romamzáUSa 
akciójának megoldási lehetőségeivel i a
kozva.

Kiiilioiiák a tárgyalóteremből 
Sielescu egyik gyilkosának védőiéi

Kedvező iaaiuvallosnások a vádlottak melleit

Bucuresti, április 21. Stelescu gyilkosai 
\ perének mai tárgyalásán Totolea tanú ked- 
f vező vallomást tesz a vádlottakra. Steles- 
f cut büszke embernek ismerte. Patrichi ta- 

jju a vasgárda becsületbirósági üléséről oe- 
: szél, amelyen Stelescu tisztázta magát a 
$ vádak alól és kijelentette, hogy továbbra 

is harcolni fog a mozgalomért.

Ili választási eredmények Rimdan ügyvéd kérdi a tanút, miért ái-
* litották becsületbiróság elé Stelescut. A

tanú szerint Stelescut azzal vádolták •meg, 
bogy erkölcstelenül viselkedik, amennyi­
ben olyan híreket terjesztett, hogy Cod- 
reanu pénzt kap más oldalról is mozgalma 
számára. Stelescu az utóbbi időben kap­
csolatba lépett Áverésen marsallal, Pamfil 
Seicaruval és Luca Gheorghidaval s meg­
próbált a mozgalom keretében maradni, 
csakhogy befejezze előre megfontolt ter­
vét.

Bucuresti, április 21. Caras megyében ha- j 
rom községben választások voltak. Mac;is- 
ban a liberálisok 6, nemzeti parasztpariia* 4, . 
Rudarban a liberálisok 3, nemzeti paraszt- | 
pártiak 4, Bozovicion liberálisok 6, nemzeti . 
parasztpártiak 4 mandátumot kapta*.

Cavurlui megyében három községben a 
kormány 10, a nemzeti parasztpárt 2, geor­
ginák 2, Frontul Románesc 1 mandátumot
szereztek.

Bombamerénylet készült 
Sztálin ellen?

Berlin, április 21. (Rador). Moszkvából ka­
pott magán jelentések szerint Ljadovot, a 
moszkvai kisszinház igazgatóját letartóztat­
ták tiockijista mesterkedések vádjával. Má­
sik hir szerint azonban a letartózta uás egy, 
a Sztálin ellen tervezett merénylettel áll csz- 
szeíüggésben.

Moszkva, április 21. (Rador). A TASS- 
ügynökség felhatalmazást kapott annak a 
Berlinből származó híradásnak megcáfolásá­
ra, amely szerint Moszkvában merénylet ké­
szült volna Sztálin ellen és hogy a moszkvai 
kisszinházban levő páholyában bombákat ta­
láltak volna.

, loniu tanú Bozantan vádlottról ad ked- 
\ vező felvilágosítást, Ion Diaconescu rámu­
tat arra, hogy Stelescu igaztalan kam­
pányt vezetett Codreanu ellen a Cruciada 
Romanismuluion keresztül. Stelescu álhi- 
reket terjesztett, amelyek kompromittál­
ták volna a vas gárda főnökét. Nicolae 
Totu elmondja, hogy Stelescu legjobb ba­
rátja volt, de be kell ismernie, hogy bű­
nös volt. E tanú vallomása alatt az elnök 
és védelem között szóváltás keletkezik. 
Teli ügyvéd: Szót kérek! Elnök: Nem adom 
meg! Az incidens után az elnök úgy dönt, 
hogy Teli ügyvédet kitiltja a tárgyalóte­
remből.

A tárgyalás újrakezdése után Radu Bu- 
. disteanu ügyvéd a védők nevében tiltako- 
I zott Alex Teli védőnek a tárgyalásáról va- 
> ló kizárása ellen. Ezután folytatták a ta- 
; nuk kihallgatását.

Leégeti a ctaiovsi Mara- 
cmesaa cukorkagyár

Crai'wa, április 21. Ma reggel a Maraci- 
neanu cukorkagyárban tűz ütött ki, amely 
az épületet teljesen elpusztitotta. A kár 
meghaladja az ötmillió lejt.

Megkezdték a bánya- 
tisztviselők nyelv­

vizsgáját
Baiamare, április 21. (Az Uj Kelet tud.) j 

Ismeretes, hogy ia mmisztérium elrendelte ; 
az állami aranybányáknál és ércfeldolgo- \ 
zó üzemeknél állásban levő kisebbségi tiszt 
viselők és munkások részére, hogy nyelv- ! 
vizsgát kell tegyenek. ^ , “•

A tisztviselők és művezetők vizsgáztatá­
sának határnapját április 5-re állapította 
meg Lazarescu bányaigazgató. Ekkor azon 
ban, anélkül, hogy uj határnapot tűztek 
volna ki, nem tartották meg a vizsgát.

Most azonban újabb fordulat állott be. 
Lazarescu igazgató a tegnap Capnicra uta­
zott, ahol megkezdte az ottani üzem ki­
sebbségi tisztviselőinek és művezetőinek 
vizsgáztatását.

A bányigazgató minden üzemhez kimegy 
és a helyszínen tartja meg a vizsgákat 
úgy hogy ezek két hétig is eltarthatnak.

Munkatársunk kérdést intézett Lazares­
cu bányaigazgatóhoz a vizsgáztatásokkal 
kapcsolatban.

A bányaigazgatő kijelentette, hogy nincs 
mitől félniök a bányatisztviselöknek, mert a 
legjobb indulattal kezeli a dolgot, hiszen 0 
tudja, hogy a tisztviselőknek 99.9 százaléka, 
mig a munkásságnak 96 százaléka tud ro­
mánul és ez inkább ellenőrzést jelent.

A bányamunkások vizsgáját juhus 1-től 
15-ig fogják megtartani, mert addig időt 
kaptak a* földbuvárok, hogy jobban tökélete­
sítsék magukat a román nyelv tudásánál.

Göring Hitler és Mussolini 
találkozásának előkészítésére 

utazott Rómába?
Röder magyar hadügyminiszter berlini utazásénak háttere

BERLIN április 21. Politikai körökben az a hir terjedt el, hogy Goring ma 
Rómába utazott Hitler kancellártól kapott rendkívül fontos megbízatással. Gonng 
dilit óla a Mussolini éjs Hitler találkozásának eiőkeszitesere kapott uasúast. Mas 
részről Göring római útját összeköttetésbe hozzák Räder tábornok, magyar hadügy­
miniszter berlini látogatásával és Schuschnigg osztrák kancellár velencei, htjával 
Röder Berlinben beszélgetést folytatott von Neurath nemet TcuZ^ymms^erreZ, 
Fritsch és Blomberg tábornokokkal, a német hadsereg vezetőivel. Roőer berlini tár­
gyalásait nagyfontosságunak tartják és arra következtetnek, hogy Németországot 
szorosan érdekli a középeurópai államok katonai helyzete.

Ebből a szempontból diplomáciai körökben úgy hiszik, hogy Mussolini es Hit­
ler találkozása a végső simításokat adná meg bizonyos, már régebbről táplált dip­
lomáciai terveknek, ügy látszik, hogy a német közvélemény mar belefáradt abb , 
hogy minduntalan emlegetik a Rórm-Berlin tengelyt anélkül, hogy^ ez a fo mula 
konkrét eredményeket jelentett volna a német külpolitika számára. A. nemet kor­
mány most ezt kívánja, hogy az olasz-német együttműködés azonnali eredménye­
ket vonjon maga után a középeurópai helyzetben.

Szakadatlanul bombázzék 
Madridét a felkelők

Az a?»gol kormány tudatta Francéval, feogy »ism tűri halóinak feltartóztatásét
l vizeket. Több hadihajó közelítette meg a 
j Brinkburt, de engedték folytatni útját.

11 órakor a Havas tudósítója személyese» 
látott a Spanyol Bank épülete előtt az asz­
falton öt hullát. Az Alvala és Oroszország 
utak kereszteződésénél hét sebesültet és egy 
halott asszonyt látott. A Gran Vian 15 sú­
lyos sebesült tartózkodott az uccán. Igen sok 
ház falait vér festette. Egyik lövedék egy 
hálószobába talált. Az áttört falon át egy 
házaspár holttestei látszanak. Az összes buí- 
várdokon puskás emberek közlekednek. IN agy 
a forgalom a mentőautókban és katonai te­
herautókban. A délutáni órákban a bombá­
zás nem szünetelt.

Katalónia ellenez minden közve­
títést Franco tábornok és a kor­
mány között

Barcelona, április 21. (Rador). Companys, 
a katalán kormányzóság elnöke kijelentette 
a Havas tudósítójának, hogy ^ ellenez min- -» 
közvetítést a spanyol viszály elsimítása 
ügyében Ilyen közvetítés azt jelentené, hogy 

I franco ’ tábornoknak lehetővé tennék Spa- 
I nyolország egy részének birtoklását. Viszont 

Katalónia nem akarja, hogy a militanzmus 
tovább uralkodjék Spanyolországban, sem­
hogy az európai támadó militarizmusok szö­
vetsége továbbra is fennálljon.

London, április 21. Sir Sámuel Hoaie egy 
képviselő interpellációjára válaszolva közölte, 
hogy az angol kormánynak nincs tudomása 
azokról az erődítményekről, melyeket a né­
metek a spanyol-marokkói tengerparton épí­
tettek volna. Úgy tudja, hogy az angol kül­
ügyminisztérium vizsgálat tárgyává tette- 
ezt a kérdést.

Felkelő-törzsek meg­
támadtak egy hindu 

zászlóaljat
Bombay, április 21. Vaziristan tartomány­

ban, Razmak közelében, felkelő törzsek meg­
támadták egy hindu zászlóalj állomáshelyet. 
Éles harc után, amelynek során nyosc bmda 
katona elesett, a felkelők támadását vissza­
verték.

London, április 21. (Rador.) Az alsóház­
ban hozzáintézett kérdésekre válaszolva, 
Sr Sámuel Hoare, mint a tengernagy hiva­
tal első lordja kijelentette, hogy Anglia 
meg fogja védeni kereskedelmi hajóit a 
nyílt tengeren, akár hallgatnak ezek r, ha­
jók az admiralitás tanácsaira, akár nem. 
Az angol kormány tudatta Franco tábor­
nokkal, hogy nem fogja eltűrni az angol 
hajóknak a nyílt tengeren való akadályoz­
tatását és felelőssé teszi azon károsért, 
amiket esetleg a parti vizeken is tenne va­
lamelyik angol hajóban. Az angol kormány 
<__ mondotta Hoare — másrészt tájékoz­
tatva van arról, hogy a felkelők hajói több 
ízben is bombázták a bilbaói erődítménye­
ket, de a parti ütegek nem tudtak kárt 
tenni bennük. Az angol kormány értesült 
is, hogy Bilbao kikötője előtt blokád van 
és a felkelők hajói aknákat is leraktak. A 
spanyol parti vizekre azonban nem küld 
hadihajókat az angol kormány.

Egyidejű londoni jelentés szerint a 
Brinkburn angol gőzös tegnap Sunerkand 
kikötőjébe érkezett, Bilbaóból jövet a hajó 
kapitánya elmondotta, hogy a Bilbao Mó­
kái ásáról szelő hírek túlzottak. Ő minden 
nehézség nélkül hagyta el a spanyol parti

A kormánytüzérség felgyújtot­
ta a toledói fegyvergyárat

Madrid védelmi tanácsának jelentése 
szerint a kormány tüzérsége bombázta 

i Usera, Carabanchel, Carabitas körzeteit és 
a Los Francezes hidat. A jaramai fronton 
a felkelők kénytelenek voltak első vonal­
beli állásaikat kiüríteni. Egyidejűleg a fel­
kelők tüzérsége bombázta a fővárost. 
Több, mint 30 sebesült áldozata van a bom­
bázásnak. Viszont a kormányerők által 
bombázott toledói fegyvergyár leégett és 
meg tegnap délután is égett.

Constantái jelentés szerint a Zarozza 
spanyol petróleumszállitóhajó 4000 tonna 
petróleum termékkel elindult V alenciába.

i
; Madrid bombázása
I Madrid, április 21. (Rador). Madrid bom­

bázása rendszeresen folyik. A felkelők tüzér­
sége állandóan srapnelleket és gránátokat 
használ, hogy a pusztítás minél nagyobb le­
gyen és hogy az áldozatok száma növeked­
jék. Ma reggel már 6 órakor robbantak a lö­
vedékek a központi fekvésű negyedekben. Az 

, áldozatok számát felbecsülni nehéz. Délelőtt

A lengyel nemzeti unió 
tábora nem vesz lel 

zsidókat
Varsó, április 21. Kowalewski, a nemzeti 

unió táborának, Koc ezredes csoportjainak 
vezérkari főnöke nyilatkozatot adott a saj­
tónak a nemrég alakult uj kormány-tábor 
jellegéről. Többek között a következőkel 
mondotta:

— A mi alakulatunk nem párt, hanem 
összes polgárok egy betömöritésére hivatott 
szervezet. Ma már az összes társadalmi ré­
tegek és szakszervezetek is együttmüködn- 
a nemzeti unió táborával. (Aki hozzánk Be­
iratkozik, annak ki kell lépnie minden párt­
ból. . . 4

Arról a kérdésről, hogy zsidók is tagw 
lehetnek-e a nemzeti uniónak, Kowalewski a 
következőket mondotta:

__ A mi mozgalmunk elitéli az antisze­
mita kilengéseket és gyakorlati megoldást 
keres a zsidókérdésre. iA zsidó nemzetet a 
nemzetiség szempontjából kell értelmezni. 
Egy lengyel lehet katolikus, mohamedán, 
vagy zsidó vallásu is, de a nemzeti unió tá 
bora csak lengyeleket vehet fel, mint ahogy 
a Cionista Szervezetnek is csak zsidók le­
hetnek a tagjai

Kawalewski végül kijelentette, hogy 
nemzeti unió tábora független a kormány- [ 
tói.

Az 1937. H. negyed! Importengedélyek 
kiadása, miután a kérvények osztályozása és 
a diszponibilitások megállapítása már mmg 
történt, rövidesen meg fog kezdődni. (A BN 
által meghatározott diszponibilitás 2.900 mil­
lió lejt tesz ki, amelyből németországi im­
portra 830 millió lej esik. A nyersanyagokra 
vonatkozó transzfervizumok soron kiv 
lesznek megadva.

FRATERlSflTAS Könyv- és Laplti&dé EL 
nyomása Cluj, Strad*. Baron L- Pop * 
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